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ÚVOD
Regina Lynch 
Výkonná prezidentka 

Pápežská nadácia ACN – Pomoc trpiacej Cirkvi je ka-
tolíckou charitatívnou organizáciou založenou v roku 
1947. Jej úlohou je slúžiť po celom svete trpiacim a pre-
nasledovaným kresťanom, ktorí sa nachádzajú v pasto-
račnej a materiálnej núdzi. Projekty pápežskej nadácie 
sa už vyše 75 rokov usilujú o to, aby udržiavali živú vieru 
v oblastiach, kde sa Katolícka cirkev stretáva s diskrimi-
náciou, útlakom a prenasledovaním. 

Projekty ACN reagujú na požiadavky biskupov alebo 
iných projektových partnerov a sprostredkováva ich 
Katolícka cirkev, no z tejto pomoci majú často priamy 
i nepriamy úžitok aj iné náboženské obce. Napríklad 
v Libanone podporuje pápežská nadácia katolícke 
školy, v ktorých väčšinu študentov tvoria moslimovia; 
miestne moslimské rodiny vyhľadávajú katolícke škol-
stvo pre jeho vysokú kvalitu. Takto sa podporuje dialóg 
medzi rozličnými náboženskými obcami.

Keď v subsaharskej Afrike, kde zúri džihádistické ná-
silie, zaútočí na dediny na vidieku Boko Haram alebo 
ISIS, dedinčania – moslimovia i kresťania – ujdú na 
najbližšie bezpečné miesto. Ak nie je k dispozícii ar-
máda či polícia, neraz hľadajú prístrešie v cirkevných 
budovách. Rovnako tu je ACN povolaná pomáhať kňa-
zom a sestrám ponúkajúcim starostlivosť a duchovnú 
útechu utečencom, ktorí si prešli traumou. Predslov 
sestry Glorie svedčí o tom, že v extrémnych krízo-
vých situáciách, v ktorých mimovládne organizácie, 
pracovníci OSN a diplomati v podstate nemajú inú 
možnosť, len odísť, zostáva Katolícka cirkev jediným 
poskytovateľom materiálnej a pastoračnej starostli-
vosti. A stáva sa tiež osamoteným hlasom volajúcim 
v mene obetí. Cirkev nikdy neodchádza, pretože je v 
tejto oblasti doma.

Pápežská nadácia ACN – Pomoc trpiacej Cirkvi od roku 
1999 uverejňuje Správu o stave náboženskej slobody 
vo svete: globálnu analýzu (196 krajín) hodnotiacu stav 
tohto základného ľudského práva vo vzťahu k príslušní-
kom všetkých náboženských tradícií. Často dostávame 
otázku: „Načo robiť správu o stave náboženskej slo-
body?“ Publikácia ACN s názvom Trpiaci a zabudnutí? 
zisťuje utláčanie kresťanov, avšak ono sa dá pochopiť 
iba v kontexte práva každého jednotlivca na slobodu 
náboženského vyznania. 

V ohlasoch na predchádzajúce vydania Správy o stave 
náboženskej slobody vo svete zaznamenávame stále 
zjavnejšiu túžbu ľudí, aby boli nielen informovaní o situ-
ácii a mohli sa modliť, ale mali aj možnosť podnikať kro-
ky smerujúce k pomoci. Tí, ktorým sa dostane do rúk, 
nám hovoria, že chcú vedieť, či môžu nejako pomôcť 

ľuďom, ktorí prežili prenasledovanie, alebo zabrániť 
porušovaniu náboženskej slobody v budúcnosti. 

Pomoc je jednou z kľúčových reakcií. ACN ako katolícka 
charitatívna organizácia poskytuje podporu vyše 5 000 
projektom v 132 krajinách na celom svete. Predložená 
správa po prvýkrát okrem pastoračnej a núdzovej po-
moci uvádza aktivity, ktorými môžu čitatelia obhajovať 
náboženskú slobodu vo svete:

1. Modlite sa. Modlite sa za obete diskriminácie a násilia.

2. Rozširujte informácie. Dajte o tejto správe vedieť vo 
svojich kruhoch: rodine, priateľom, osobne alebo na 
sociálnych sieťach – zdôraznite Hlavné zistenia, ktoré 
správa obsahuje.

3. Ozvite sa v mene obetí prenasledovania. Na základe 
správy identifikujte prípady jednotlivcov či skupín, kto-
ré zažili porušovanie náboženskej slobody, a vyslovte 
im podporu vo svojich spoločenstvách a kruhoch s vy-
užitím sociálnych sietí.

4. Oslovte politikov. Informujte a povzbudzujte svojich 
politických predstaviteľov (napr. poslancov parlamen-
tu), aby chránili práva tých, čo zažívajú diskrimináciu 
a prenasledovanie pre svoju vieru.

5. Buďte informovaní. Zaujímajte 
sa o nové zákony a opatrenia, 
ktoré by mohli byť zneuži-
té na prenasledovanie 
zraniteľných nábožen-
ských skupín.

Cieľom Správy o stave 
náboženskej slobody 
vo svete je zhromaždiť 
dostupné informácie 
a poskytnúť analýzu  
porušovania tohto zák-
ladného ľudského práva 
po celom svete. Je teda ná-
strojom. Nástroj je však iba 
taký dobrý ako tí, ktorí sa ho 
chopia, aby s ním pracovali, 
odovzdávali svoje poznatky 
ďalej a tak sa usilovali o zme-
nu.
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PREDSLOV  
Sr. Gloria Cecilia Narváez Argoti  
Kongregácia Františkánok Panny Márie Nepoškvrnenej

Dňa 7. februára 2017 ma v meste Karangasso na juhu 
Mali uniesla džihádistická skupina (ako sa neskôr zis-
tilo). Po štyroch rokoch a ôsmich mesiacoch ma na-
koniec dňa 9. októbra 2021 prepustili. Nepochybne 
išlo o jednu zo skúseností, ktoré ma v živote najviac 
duchovne pretvorili. Pri spätnom pohľade sa mi zdá – 
hoci to znie paradoxne –, že to bolo asi jedno z najväč-
ších požehnaní, aké mi Boh dal.

V tejto africkej krajine som začala pracovať v roku 
2010. Ako sestra v prevažne moslimskom regióne som 
oslovovala najmä ženy. A práve na túto skutočnosť – 
na prácu v regióne s moslimskou väčšinou – chcem 
upriamiť osobitnú pozornosť, lebo charizma sv. Fran-
tiška z Assisi pre našu Kongregáciu Františkánok Pan-
ny Márie Nepoškvrnenej osobitne zdôrazňuje brat-
stvo ako dar od Boha.

Práve pre našu spiritualitu bratstva si nás ako misio-
nárky ľudia v Mali aj veľmi obľúbili. V komunite, kde 
sme slúžili, nás moslimovia obdivovali pre dve veci: 
ustavičné modlitby a otvorené bratstvo. Vždy nás vi-
deli pospolu, pri modlitbe alebo pri práci pre druhých, 
vľúdne bez ohľadu na nepohodlie či neisté podmien-
ky, s ustavičným úsmevom a susedskou prívetivosťou. 
Národnostné, triedne ani náboženské rozdiely pre nás 
nič neznamenali, ku každému sme sa správali s láskou.

Boli sme vítané v rodinách, delili sa s nami o jedlo. 
Pozývali nás napríklad k sebe domov na oslavu konca 
ramadánu (v islame je pôstnym mesiacom, ktorý sa 
končí veľkou hostinou) a vždy sa k nám správali veľmi 
príjemne. Nikto nezatváral dvere a nestaval múry. To 
nám zároveň poskytlo príležitosť evanjelizovať nám 
vlastným spôsobom: hovorili sme im, že naša práca 
a bratský vzťah s druhými ľuďmi nie je dielom tej či 
onej sestry, ale dejú sa vďaka Bohu, ktorý je darcom 
všetkých požehnaní.

Mojim únoscom na ničom z tohto nezáležalo. Brat-
stvo, dovtedy neustále prítomné v mojej misionárskej 
práci, v novej situácii zmizlo. Sloboda, a to nie iba fy-
zická sloboda, vďaka ktorej som sa mohla pohybovať 
bez obmedzení, sa premenila len na slovo a nesmier-
nu túžbu. Ako čas plynul – a možno i vďaka tomu, 
čo som predtým zažívala v ustavičnom láskyplnom 
a vľúdnom kontakte s ľuďmi každého náboženského 
presvedčenia a v každej situácii –, pochopila som, že 
som stratila nielen vlastnú slobodu, ale aj náboženskú 
slobodu: zamerali sa na mňa, bili ma a urážali preto, 
lebo vyznávam svoju katolícku vieru alebo sa o to as-
poň usilujem.

Napriek nepriaznivým okolnostiam i počasiu, každo-
dennému zlému zaobchádzaniu, ponižovaniu, nedo-
statku jedla a vody som nikdy, ani raz, neprestávala 
ďakovať Bohu za to, že mi dovolil zobudiť sa a byť 
nažive, hoci uprostred mnohých ťažkostí a nebezpe-
čenstiev: Bože môj, ako by som ťa mohla nechváliť, 
nevelebiť a neďakovať ti? Veď si ma napriek urážkam 
a zlému zaobchádzaniu naplnil pokojom!

Modlila som sa tiež – a stále sa modlím – za svojich 
únoscov. Dokonca aj vtedy, keď ma bili bez dôvodu 
alebo iba preto, že sa modlím, som si povedala: Bože 
môj, ťažké je byť v reťaziach a bitá, ale žijem túto 
chvíľu tak, ako mi ju ty predkladáš... Naozaj by som 
nechcela, aby ktorémukoľvek z mojich únoscov nie-
kto ublížil.

Pri práci misionárky som vždy rešpektovala druhých 
ľudí. Pre vykonávanie mojej práce to bolo nevyhnut-
né. Ak milujeme, druhých ľudí aj prijímame a prejavu-
jeme im rešpekt. A ak rešpektujeme slobodu iných žiť 
podľa ich náboženstva, potom sme i my rešpektovaní.

Teraz, keď som dostala príležitosť napísať predslov 
k aktuálnemu vydaniu Správy o stave náboženskej 
slobody vo svete, si uvedomujem, že je naozaj dôle-
žité hovoriť o náboženskej slobode ako základnom 
ľudskom práve. Treba zabezpečiť jeho ochranu predo-
všetkým v polarizovanej spoločnosti, kde sa 
objavujú snahy zametať pod koberec 
násilné činy proti slobode vyznávať 
náboženské presvedčenie.

Misionárska práca v moslim-
skom prostredí, ako aj sku-
točnosť, že som veľkú časť 
zajatia strávila s dvomi žena-
mi, jednou moslimkou a dru-
hou protestantkou, ma nauči-
li, že ak sa navzájom milujeme, 
prijímame a rešpektujeme, mô-
žeme žiť ako bratia a sestry. Toto 
prijatie neznamená vzdať sa vlast-
ného presvedčenia – skutočný reš-
pekt je o počúvaní, prijímaní a uzná-
vaní každého človeka takého, aký je. 

@
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HLAVNÉ ZISTENIA
V kontexte napätej globálnej atmosféry, ovplyvnenej 
následkami pandémie koronavírusu, vojny na Ukra-
jine, vojenských a hospodárskych záujmov okolo 
Juhočínskeho mora a rýchleho celosvetového rastu 
životných nákladov, sa náboženská sloboda porušo-
vala v krajinách, kde žije vyše 4,9 miliardy ľudí. Napočí-
tali sme 61 krajín, ktorých obyvatelia čelia závažnému 
porušovaniu náboženskej slobody.

Červená kategória označuje prítomnosť prenasledo-
vania a zahŕňa 28 krajín, ktoré sú domovom 4,03 miliar-
dy ľudí, čo predstavuje vyše polovicu (51,6 %) svetovej 
populácie. Z týchto 28 krajín sa 13 nachádza v Afrike, 
kde sa v mnohých regiónoch situácia veľmi zhoršila.

Oranžová kategória označuje prítomnosť diskriminá-
cie a zahŕňa 33 krajín, ktoré sú domovom takmer 853 
miliónov ľudí. Situácia sa zhoršila v 13 krajinách z celko-
vého počtu 33 krajín. 

Kategória „sledované krajiny“ zahŕňa krajiny, kde bol 
nedávno spozorovaný výskyt znepokojivých faktorov, 
ktoré majú potenciál spôsobiť zásadné narušenie nábo-
ženskej slobody. Mapy Regionálnych analýz označujú 
tieto krajiny symbolom lupy.

Vo všetkých kategóriách sa môžu vyskytovať zločiny 
z nenávisti a najzávažnejšie zločiny ako genocída, voj-
nové zločiny a zločiny proti ľudskosti. Takéto inciden-
ty sú tiež prejavmi porušovania náboženskej slobody.

Ostatné krajiny klasifikované neboli, čo však nevy-
hnutne neznamená, že v záležitostiach súvisiacich s ná-
boženskou slobodou je situácia úplne bezproblémová.

V sledovanom období rokov 2021 – 2022 sa zostri-
lo a skoncentrovalo intenzívne prenasledovanie 
a vzrástla jeho beztrestnosť. Súčasťou prenasledova-
nia sa stalo extrémne porušovanie článku 18 Všeobec-
nej deklarácie ľudských práv OSN, práva na slobodu 
myslenia, svedomia a náboženstva.

1. Celosvetovo viedlo udržiavanie a upevňova-
nie moci v rukách autokratov alebo vodcov 
fundamentalistických skupín k zvýšenému po-
rušovaniu všetkých ľudských práv vrátane ná-
boženskej slobody. Kombinácia teroristických 
útokov, ničenia náboženského dedičstva a ná-
boženských symbolov (Turecko, Sýria), manipu-
lácia volebného systému (Nigéria, Irak), masové 
sledovanie (Čína), rozšírenie zákonov proti kon-
verzii a finančných obmedzení (Juhovýchodná 
Ázia a Blízky východ) zvýšili útlak všetkých ná-
boženských obcí.

2. Častejšie sa objavovali hybridné prípady „zdvo-
rilého“ aj krvavého prenasledovania. Vládne 
úrady väčšinou bez protestov uplatňovali kon-
troverzné zákony obmedzujúce slobodu nábo-
ženstva alebo diskriminovali určité náboženské 
obce (porov. zákony proti konverzii). Zároveň 
sa „normalizovali“ násilné útoky na príslušníkov 
„nesprávneho“ náboženstva a väčšinou nebo-
li trestne stíhané (Latinská Amerika). Rovnaké 
javy sa objavovali aj v západných krajinách, no 
v nich existovali lepšie možnosti obrátiť sa na 
justíciu. 

3. Prenasledovanie znášal zvýšený počet väčši-
nových náboženských obcí. Doteraz zažívali 
prenasledovanie obvykle menšinové ná-
boženské obce. Stále viac však zná-
šajú prenasledovanie i väčšinové 
náboženské obce (Nigéria, Nika-
ragua).

4. Čoraz zdržanlivejšie reak-
cie medzinárodného spo-
ločenstva na krutosti zo 
strany „strategicky dôle-
žitých“ autokratických re-
žimov (Čína, India) sa stali 
prejavom narastajúcej kul-
túry beztrestnosti. Kľúčové 
štáty (Nigéria, Pakistan) sa 
po odhalení porušovania ná-
boženskej slobody svojich obča-
nov vyhli medzinárodným sankciám 
a iným trestom.

5. Vzostup tzv. oportunistických kalifátov. Nad-
národné džihádistické siete v Afrike v sledova-
nom období  výrazne menili taktiku. Postupne 
prechádzali od dobýjania a bránenia stáleho 
územia k jednotlivým prepadom zameraným 
na vytvorenie izolovaných komunít (porov. 
Mozambik), a to v slabo chránených vidieckych 
oblastiach (ideálne s nerastnými zdrojmi; po-
rov. Konžská demokratická republika). Tradičná 
stratégia zabíjania a lúpenia ustúpila vymáha-
niu ilegálnej dane a násilnému praktizovaniu 
nelegálneho obchodu, v dôsledku čoho vznikal 
štát v štáte. Neistota a nedostatočná moc štátu 
viedli k vzburám a vojenským prevratom (dvom 
v Mali a jednému v Burkine Faso).

6. Rozdielne trendy v moslimských obciach sa 
prejavujú čoraz viditeľnejšie. Na jednej strane 

ACN – Pomoc trpiacej Cirkvi6



sú islamistické teroristické a zločinecké siete, 
ktoré čoraz väčšmi priťahujú schudobnených 
a frustrovaných mladých ľudí zbavených práv 
a výhod (Afrika). Na druhej strane nedávne štú-
die, najmä v Iráne, ukázali, že sa čoraz väčší po-
čet moslimov identifikuje ako „bez vyznania“.

7. Zvýšené prenasledovanie moslimov vrátane 
prenasledovania páchaného inými moslima-
mi. V Číne pokračuje brutálne prenasledovanie 
Ujgurov, pričom moslimovia znášajú diskrimi-
náciu a prenasledovanie aj v Indii a Mjanmar-
sku. Zvýšený počet prípadov prenasledovania v 
rámci islamu bol hlásený medzi sunnitmi a šiit-
mi (Hazárovia v Afganistane), medzi domácimi 
a cudzími výkladmi islamu, ako i medzi domi-
nantnými a tzv. deviantnými formami islamu 
(ahmadíjci v Pakistane).

8. Hlásené útoky voči židovskej obci na Zá-
pade vzrástli po lockdownoch, ktoré boli 

zavedené v spojitosti s ochorením co-
vid-19. Antisemitské zločiny z nená-

visti hlásené v krajinách OBSE na-
rástli z počtu 582 v roku 2019 na 

počet 1 367 v roku 2021.

9. Únosy, sexuálne násilie, 
a to vrátane sexuálneho zotro-
čovania a násilnej náboženskej 
konverzie, pokračovali a väč-
šinou zostávali nepotresta-

né (západná Afrika, Pakistan). 
Únosy a obchodovanie s ľuďmi 

stimulovala zhoršujúca sa chudo-
ba a vzrastajúci počet ozbrojených 

konfliktov.  V desiatkach krajín naďalej 
znášajú ženy a dievčatá z náboženských 

menšín hlavne takúto formu násilia.

10. Nadhodnocovanie počtu veriacich ako pro-
striedok zachovania si politickej moci. V nie-
ktorých prípadoch náboženské obce v snahe 
zachovať si politický, náboženský a sociálny 
status umelo zvyšovali počty veriacich, predkla-
dali zavádzajúce náboženské údaje pri oficiálnej 
registrácii detí alebo neustále odkladali sčítanie 
obyvateľov (Libanon, India, Malajzia).

11. Náboženské skupiny negatívne ovplyvňovala 
zvýšená kontrola vrátane masového sledova-
nia. Na Západe sa na marginalizáciu a napá-
danie náboženských skupín využívali sociálne 
siete. Tieto udalosti narušili základné slobody 
vrátane slobody svedomia, myslenia, nábožen-
stva, ako i slobodu prejavu, pohybu a zhromaž-
ďovania. 

12. Na Západe sa vyvinula „kultúra rušenia“, ktorej 
súčasťou je aj „nútený prejav“, od (verbálneho) 
obťažovania jednotlivcov, ktorí z náboženských 
dôvodov zastávajú odlišné názory, až po právne 
hrozby a stratu pracovných príležitostí. Jednotliv-
com, ktorí sa pre svoju vieru neprihlásili k posto-
jom špecificky podporujúcim názory, čo sú v súla-
de s prevládajúcimi ideologickými požiadavkami 
(„kultúra rušenia“ – angl. „cancel culture“), sa 
hrozilo právnymi sankciami. Dôležitým faktorom 
podporujúcim tento trend boli sociálne médiá.

13. Hanlivý obsah o menšinových náboženstvách 
sa vkladal do školských učebníc (India, Pakis-
tan), čo môže mať významné následky pre bu-
dúcnosť medzináboženských vzťahov.

14. Šírenie legislatívy zakazujúcej konverziu, ako 
aj iniciatívy za spätnú konverziu ponúkajúce 
ekonomické výhody tým, čo prestúpia k väčši-
novému náboženstvu alebo sa k nemu vrátia 
(Ázia, severná Afrika). Dôkazy odhalili novú le-
gislatívu a prísnejšie uplatňovanie jestvujúcich 
zákonov proti konverzii tam, kde sa náboženská 
väčšina usilovala upevniť si politickú moc. Ob-
novené snahy o spätnú konverziu ponúkali eko-
nomické privilégiá členom, ktorí sa vrátia. Na-
opak, výhody boli odobrané konvertitom, čím 
sa v oblastiach sužovaných chudobou ohrozilo 
živobytie celej rodiny.

15. Vzrástol počet útokov organizovaných zloči-
neckých skupín na náboženských predstavi-
teľov a iné cirkevné osoby (Latinská Amerika). 
Náboženskí predstavitelia, obrancovia migran-
tov a iných znevýhodnených komunít sa stali 
terčom útokov – boli unášaní, ba dokonca zabí-
janí –, pretože sa vyjadrovali proti zločineckým 
gangom a podnikali kroky na ich zastavenie.

16. Rekordná účasť na ľudových náboženských 
sláveniach po lockdownoch spojených s ocho-
rením covid-19. Po troch rokoch, keď boli vo 
väčšine regiónov sveta ukončené lockdowny 
a zrušené i ďalšie obmedzenia, pritiahli slávenia 
veľkých náboženských sviatkov (verejné prejavy 
ľudovej zbožnosti) milióny veriacich.

17. Zvýšili sa iniciatívy na podporu medzinábožen-
ského dialógu. Pápež František a ostatní cirkevní 
predstavitelia na celom svete rozšírili komuni-
káciu s ostatnými náboženskými obcami. Indo-
nézski náboženskí predstavitelia organizácie 
Nahdlatul Ulama zintenzívnili dialóg so svojimi 
hinduistickými náprotivkami a v rámci G20 vy-
tvorili stálu skupinu pre náboženstvo s účasťou 
ďalších významných náboženských obcí.
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CELKOVÁ ANALÝZA 
Dr. Marcela Szymanski  

Počas obdobia, ktoré sa pri príprave tejto správy sle-
dovalo (január 2021 – december 2022), dominovalo 
ochorenie covid-19 – bezprecedentný celosvetový 
zdravotný stav núdze, ktorý vyvolal rovnako nevída-
né medzinárodné krízové programy, predovšetkým 
lockdowny a iné rozsiahle obmedzenia, či zavádzanie 
vakcín. V roku 2022 pozornosť sveta zaujala i vojna 
na Ukrajine a jej politické dôsledky. Veľmi významný 
vplyv ďalej mali ekonomická kríza, najmä s ňou spo-
jená prudká inflácia, a tiež obavy z medzinárodného 
ozbrojeného konfliktu v Juhočínskom mori. Uvedené 
skutočnosti odvrátili pozornosť od problémov súvisia-
cich s náboženskou slobodou práve v čase zvýšeného 
porušovania tohto životne dôležitého ľudského práva 
po celom svete. Predložená analýza sa pokúsi uká-
zať, že obdobie ochorenia covid-19 bolo obzvlášť ka-
tastrofickým pre mnohé náboženské menšiny – stali 
sa terčom beztrestných útokov, kým sa pozornosť me-
dzinárodného spoločenstva obracala inam. Na rozdiel 
od predchádzajúcich vydaní správy, v ktorých sa táto 
časť sústredila na geografickú kategorizáciu, nasledu-
júca analýza sa bude venovať hlavne prevládajúcim 
témam a trendom. Metodológia Správy o stave nábo-
ženskej slobody vo svete, ktorú vydáva pápežská na-
dácia ACN – Pomoc trpiacej Cirkvi, meria porušovanie 
slobody náboženstva a presvedčenia kĺzavou škálou 
závažnosti. Začína sa prejavmi neznášanlivosti, ktoré 
sa zmenia na diskrimináciu vtedy, keď sa zákon uplat-
ňuje odlišne pri náboženských jednotlivcoch či ko-
munitách, ktoré týmto problémom čelia. Závažnejšie 
formy neznášanlivosti sa považujú za prenasledova-
nie v situáciách, keď štátni a neštátni aktéri otvorene 
a beztrestne utláčajú a prenasledujú jednotlivcov ale-
bo komunity.

Prieskum vykonaný pre túto správu, vypracovanú 
v roku 2023, ukazuje, že na svete jestvuje 61 krajín, 
v ktorých sú zrejmé diskriminácia aj prenasledova-
nie a v ktorých sú základné ľudské práva na slobodu 
myslenia, svedomia a náboženstva pod tlakom alebo 
oklieštené prostredníctvom nových zákonov. Obča-
nov teda prenasleduje či dokonca vraždí ich vlastná 
vláda, pričom reakcia zo strany medzinárodného spo-
ločenstva je často slabá alebo žiadna (pozri Mapa kra-
jín).

Toto vydanie správy identifikuje trendy poukazujúce 
na čoraz väčšiu hrozbu pre náboženské menšiny, kto-
rú predstavujú autokrati. Autokrati sú definovaní 
ako vládcovia vykonávajúci svoju moc a využívajúci 
silu aj hospodárske zdroje buď s malými obmedzenia-
mi, alebo bez obmedzení. L. C. Reardon (2019) kon-
štatuje: „Či už autokraciu tvorí absolútny monarcha, 

alebo najvyšší autoritársky, náboženský, vojenský, 
fašistický, komunistický vodca, autokrat posilňuje 
svoju legitimitu tým, že ovláda konkurenčné mocen-
ské centrá v štáte.“1 Jedným z takýchto mocenských 
centier je i náboženská obec, a to vďaka „schopnosti 
mobilizovať občanov“2, ktorú chce autokrat ovládať.

V sledovanom období sa objavili noví autokrati 
a jestvujúci autokrati si svoje pozície upevnili. V oboch 
prípadoch zasiahli proti náboženským predstavite-
ľom a skupinám zo strachu pred ich vplyvom a po-
stavením v komunite, alebo sa ich usilovali ovládnuť. 
Autokrati sa pritom dôsledne snažili, aby svoju násil-
nú a tyranskú elimináciu opozície (vrátane opozície 
zo strany náboženských skupín) vyvážili prezentáciou 
humánnej, vľúdnej „fasády“ pred globálnym spolo-
čenstvom. Ekonomické výzvy súvisiace s pandémiou 
koronavírusu, zhoršené nedostatkom energií spôso-
beným vojnou na Ukrajine, ako aj konkurujúce si zá-
ujmy v rámci medzinárodného obchodu mali za ná-
sledok cynický pragmatizmus – selektívnu slepotu 
a hluchotu medzi západnými predstaviteľmi. Vlády, 
ktoré sa predtým odvolávali na „svetový poriadok za-
ložený na pravidlách“, už nedodržiavali medzinárodne 
uznávané normy ľudských práv. 

Táto správa v červenej kategórii (prenasledovanie) 
zaznamenáva 28 krajín, v ktorých žije celkovo 4,02 
miliárd ľudí, čo zodpovedá 51,6 % svetovej populácie. 
Osobitnú pozornosť si zasluhujú dve najľudnatejšie 
krajiny, Čína a India, ktoré najzávažnejšie porušujú ná-
boženskú slobodu. Autokrati na rozličných úrovniach 
ich štátnej správy kombinujú tvrdé represie s miernym 
prenasledovaním. Ako príklad možno uviesť kontrolu 
prístupu k zamestnaniu, vzdelaniu a zdravotnej sta-
rostlivosti, inštaláciu masového sledovania, vytvára-
nie rôznych finančných a volebných prekážok alebo 
nenastolenie práva a poriadku, keď na miestne nábo-
ženské obce zaútočil dav či teroristi. Nositelia moci, 
štátni i neštátni (teroristickí) aktéri, využívajú straté-
giu majúcu ten istý konečný cieľ: eliminovať súperiacu 
autoritu, ktorej nositeľkou je nežiaduca náboženská 
obec. Dá sa pozorovať aj nový trend, ktorý sa týka typu 
páchateľov, pričom viac štátov prenasleduje vlast-
ných občanov. Viaceré štáty zaradené do červenej ka-
tegórie (prenasledovanie) – predovšetkým tie, čo majú 
vlády hlásiace sa k väčšinovému náboženstvu alebo 
jeho podpore – nielenže manipulujú náboženským 
presvedčením občanov, ale aj nadhodnocujú ich po-
čet, aby upevnili a rozšírili svoju politickú dominanciu.

Správa ďalej konštatuje, že v sledovanom období na-
stala významná zmena v oranžovej kategórii (diskri-
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minácia). Spomedzi 33 krajín, ktoré do nej zaraďuje, 
sú 3 nové: Haiti, Izrael a Spojené arabské emiráty. 
Zhoršujúce sa podmienky náboženskej slobody spô-
sobili, že Nikaragua a Sudán – krajiny, ktoré boli v pre-
došlej správe z roku 2021 označené oranžovou – sa 
už presunuli do červenej kategórie. Presadzujú sa tu 
nové zákony, ktoré prakticky legalizujú porušovanie 
slobody myslenia, svedomia a náboženstva u špecific-
kých skupín. V roku 2021 správa zachytila náznaky ná-
deje v krajinách Blízkeho východu a Ázie. Zdalo sa, že 
sa v nich už rozvíja chápanie práva na náboženskú slo-
bodu. Tieto nádeje však boli zmarené, keď sa jestvu-
júce zákony (napr. zákony proti konverzii) a tresty 
ešte sprísnili a ani vo vzdelávacom systéme nedošlo 
k zníženiu diskriminácie menšinových náboženských 
skupín. Klasifikácia v oranžovej kategórii poukazuje aj 
na fakt, že autoritatívni vládcovia nielenže využívajú 
zákony na obmedzovanie náboženskej slobody, ale 
obetiam fyzických útokov neposkytujú ani ochra-
nu a spravodlivosť.

Treťou kategóriou je kategória „sledované kra-
jiny“. Správa z roku 2021 zdôrazňovala, že treba 
zachovať ostražitosť, pretože ľudské práva sa zvy-
čajne vytrácajú postupne, po malých krokoch, bez 
povšimnutia, až je neskoro. Medzi princípy nábožen-
skej slobody, ktoré sú ohrozené takýmto postupným 
narúšaním, patrí „sloboda zmeniť náboženstvo ale-
bo vieru, ako aj sloboda prejavovať svoje nábožen-
stvo alebo vieru, sám alebo spolu s inými, či už ve-
rejne, alebo súkromne, vyučovaním, vykonávaním 
náboženských úkonov, bohoslužbou a zachováva-
ním obradov“3. Každý z uvedených aspektov nábo-
ženskej slobody je základný a nenahraditeľný. Osla-
bovanie ktoréhokoľvek z nich možno chápať ako 
ohrozenie práva na náboženskú slobodu ako celku. 
Dôkazy poukazujúce na pokles rešpektovania toh-
to základného práva, tzn. na stav, keď štáty rezig-
novali na zodpovednosť chrániť všetkých občanov, 
mali za následok umiestnenie príslušnej krajiny do 
kategórie „sledované“. V tejto kategórii teda správa 
z príslušnej krajiny poukazuje na postupné smero-
vanie k najhorším zločinom; odhaľuje aj incidenty 
spadajúce do rozličných kategórií neznášanlivosti, 
diskriminácie a občas i prenasledovania. Príklad-
mi sú izolované útoky a dokonca vraždy spáchané 
s jasnou náboženskou zaujatosťou aj ničenie či po-
škodzovanie bohoslužobných miest. Dve krajiny, 
Haiti a Izrael, ktoré boli v roku 2021 umiestnené do 
kategórie „sledované krajiny“, zostúpili do oranžo-
vej kategórie. Zároveň do tejto kategórie pribudlo 
8 krajín: Argentína, Guinea-Bissau, Benin, Burundi, 
Eswatini, Ghana, Indonézia a Madagaskar. 

Rázni a sebavedomí autokrati

Autokrati, ktorí stoja za najhorším porušovaním ná-
boženskej slobody, budú pravdepodobne patriť do 
jedného, príp. viacerých z týchto typov páchateľov: 
autoritárske vlády, islamistickí extrémisti či etnic-

ko-náboženskí nacionalisti. Ďalším typom páchateľa, 
ktorý má záujem eliminovať náboženských predsta-
viteľov ako tých, čo ohrozujú jeho autoritu, sú orga-
nizované zločinecké skupiny. V niekoľkých častiach 
sveta ide o faktických vládcov; majú prístup k väč-
šiemu množstvu peňazí a lepším zbraniam ako štát. 
Vytvárajú tak zdanie, že štát sa zriekol zodpovednosti 
chrániť všetkých občanov alebo že úrady v skutočnos-
ti spolupracujú so zločincami. Rozmáhajú sa najmä 
v zlyhávajúcich či polozlyhávajúch štátoch ako Somál-
sko, Líbya, Afganistan, Haiti a Sýria.

Štátni autokrati (s výnimkou totalitných diktatúr) 
majú oproti organizovaným zločineckým skupinám 
vo väčšine prípadov tú výhodu, že dokážu porušova-
nie ľudských práv skrývať za demokraciu. Poukazujú 
pritom na voľby (v akejkoľvek forme), ktoré ich dostali 
k moci. Autokrati manipulujúci väčšinovú náboženskú 
skupinu však majú problém uspokojiť svoju voličskú 
základňu a zároveň si zachovať „demokratickú fasá-
du“ pred medzinárodnými partnermi.

Ďalším zdanlivo demokratickým spôsobom, ako po-
tlačiť menšinové náboženské spoločenstvo, je prijať 
zákony obmedzujúce zdroje ich financovania. V In-
dii napríklad platí zákon o regulácii cudzej meny. Ten-
to komplikovaný súbor pravidiel, obmedzujúci prístup 
k zahraničnému financovaniu miestnym skupinám 
(náboženským aj iným) závislým od zahraničnej po-
moci, viedol k pozastaveniu sociálnych služieb, ktoré 
náboženské organizácie poskytovali najchudobnej-
ším obyvateľom. 

Vydanie Správy o stave náboženskej slobody vo svete 
z roku 2021 spomínalo „zdvorilé prenasledovanie“ 
– výraz, ktorý zaviedol pápež František. Označuje zá-
kony, predovšetkým na Západe, ktoré pod rúškom 
kultúry a pokroku okliešťujú základné ľudské práva 
jednotlivcov, a to najmä právo na výhradu vo svedo-
mí. Uvedený pojem sa v mnohých krajinách ukázal 
ako prorocký; neznášanlivosť sa v nich zmenila na dis-
krimináciu, keď boli prijaté zákony, podľa ktorých je 
legálne zbaviť občanov ich základných práv. Zdra-
votníkom sa upiera právo na slobodu svedomia a pod 
hrozbou straty zamestnania sú povinní podieľať sa 
na úkonoch ako eutanázia či interrupcia, príp. niekto 
môže byť zatknutý, lebo ticho stojí a modlí sa v tesnej 
blízkosti kliniky, kde sa vykonávajú potraty (pozri Re-
gionálna analýza: Krajiny OBSE). 

Novou výzvou pre slobodu myslenia, svedomia a ná-
boženstva, ktorá sa vyvinula z nového kultúrneho fe-
noménu – rastúcej vlny nových antropologických no-
riem a pojmov – je „nútený prejav“. Úrady, medzi nimi 
i súdy, začali zavádzať nové definície osobnej identity, 
pri ktorých sa od všetkých občanov očakáva nielen to, 
že verejne prijmú normy, ktoré považujú za protiviace 
sa ich svedomiu, ale sú nútení používať aj nové defi-
nície; v opačnom prípade riskujú tresty za nenávistný 
prejav. Už samotný rámec takejto diskusie sa stáva 
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prostriedkom na odopretie výhrady vo svedomí (pozri 
Regionálna analýza: Latinská Amerika).

Prípad bývalej fínskej ministerky vnútra Païvi Rasa-
nen, ktorý táto správa vyzdvihuje, odhaľuje cenzúru 
ako ďalšiu výzvu pre nejasnú definíciu nenávistného 
prejavu. V apríli 2020 štát retroaktívne vzniesol voči 
pani Rasanen obvinenie za to, že na internete zdieľala 
publikáciu o manželstve z roku 2004, v ktorej sa cito-
vala Biblia. Došlo k porušeniu alebo odopretiu výhra-
dy vo svedomí a slobody myslenia, vrátane výhrady 
z náboženských dôvodov. 

Vytváranie menšín

Často opakovaným spojením býva „útok na menšiny“, 
no otázkou zostáva, čo presne znamená. V niektorých 
kultúrach prináša status menšiny určité privilégiá, 
a teda je pozitívny, v iných je toto označenie zavádza-
júce, pretože akoby ignorovalo početnú silu daných 
náboženských obcí, ako aj ich historický a širší kul-
túrny vplyv v spoločnosti, ba dokonca ich významnú 
úlohu v školstve alebo inej sociálnej oblasti. Znepo-
kojivejšie sú však dôkazy, ktoré odhaľujú, že číselnú, 
hospodársku či politickú menšinu možno vytvoriť, 
a to tak, že sa niektoré komunity pomocou násilných 
aj nenásilných opatrení vytlačia zo spoločnosti a sta-
nú sa bezvýznamnými. Dôvodom je politický, resp. 
ekonomický osoh väčšinovej skupiny.

Čísla sú dôležité. Dňa 25. apríla 2023 britské noviny 
Financial Times zdôraznili, že dôležitá je demografia 
náboženských skupín v Indii a Nigérii, a spomínali 
jej hodnotu pre získanie a udržanie moci. Článok uvá-

dzal, že „počet obyvateľov z veľkej časti určuje politic-
ké zastúpenie a zároveň to, aký podiel zo štátnej kasy 
poputuje do každého regiónu“. Noviny poznamenali, 
že mnohé vlády odkladajú sčítanie obyvateľstva celé 
desaťročia zo strachu, že objavia nepriaznivé zmeny 
v skupinách, ktoré ich podporujú v držbe moci. Článok 
ďalej opisuje „miestnych politických, náboženských 
a etnických vodcov obvinených z umelého zvyšovania 
počtov“4.

Jestvuje mnoho spôsobov, ako manipulovať nábo-
ženskú demografiu, vrátane zdanlivo pozitívnych 
dôsledkov prijatia či udržiavania konkrétneho nábo-
ženstva. Zdroje z jednotlivých krajín napríklad v Ázii, 
na Blízkom východe a v severnej Afrike uvádzajú, že 
úrady poskytujú materiálne výhody výlučne jednej 
náboženskej obci, a tak sa usilujú udržať početnú 
veľkosť vybranej obce pre svoj politický osoh. Na naj-
základnejšej úrovni je v Malajzii zvykom zaregistrovať 
všetkých novorodencov ako príslušníkov väčšinového 
náboženstva – rodičia to neskôr musia poprieť. V Pa-
kistane je po zavedení nových zákonov umožnený 
vstup do armády a vlády, účasť v národných športo-
vých tímov či prístup k lepšie platenému zamestna-
niu výlučne väčšinovej náboženskej skupine. V Indii 
a Libanone niekoľko „zákonov o osobnom statuse“ 
a vyhlášok o „registrácii kasty“ obsahuje ekonomické 
výhody, ktoré sa ponúkajú členom väčšinového nábo-
ženstva a nikomu inému.

Medzi príklady negatívneho tlaku patrí aj šírenie zá-
konov kriminalizujúcich zmenu náboženstva. Po celej 
Ázii sa šíria zákony proti konverzii – obsahujú pokuty 
a tresty odňatia slobody pre konvertitu i duchovného 
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vodcu; ich zámerom je zabrániť menšinovým nábo-
ženským skupinám, aby pozývali členov väčšinovej 
náboženskej skupiny ku konverzii, ak o ňu majú záu-
jem. Na Blízkom východe sa takéto odpadnutie od vie-
ry môže dokonca trestať smrťou. Naopak, spätná kon-
verzia z menšinovej náboženskej obce sa podporuje 
a tí, ktorí konajú pokánie a vrátia sa k väčšinovej viere, 
získajú materiálne výhody (pozri Regionálne analýzy 
Ázia a Blízky východ). 

Niektoré krajiny navyše stavajú náboženským men-
šinám prekážky pri zúčastňovaní sa na politickom 
živote v štáte. Patria medzi ne kroky vedúce od zni-
žovania schopnosti hlasovať vo voľbách až po priamy 
zákaz, aby členovia náboženských menšín zastávali 
pozície vo vláde5.

Za najzločinnejšiu formu manipulácie demografie 
možno pokladať tú, keď sa nejakej náboženskej sku-
pine vnúti status menšiny, a to v dôsledku neustálej 
diskriminácie a násilných zverstiev. Napríklad v Ira-
ku a Sýrii znášalo kresťanské obyvateľstvo cielené 
a opakované násilie, čo urýchlilo jeho emigráciu a ná-
silne priviedlo menšinovú náboženskú komunitu do 
stavu, v ktorom sa spochybňuje jej dlhodobé prežitie. 

Pokiaľ ide o migráciu spôsobenú násilnými extrémis-
tami, v niektorých častiach Afriky sa situácia opakuje. 
Zdroje z jednotlivých krajín ukazujú, že džihádistické 
skupiny spojené s al-Káidou a ISIS útočia na relatívne 
nechránené vidiecke oblasti. Ich cieľom je získať nové 
územia a sústreďujú sa i na územia s nerastným bo-
hatstvom, ako napríklad v Konžskej demokratickej 
republike a Mozambiku. Islamistické násilie síce úto-

čí bez rozdielu na moslimov aj kresťanov, no od doby 
poslednej správy ACN sa džihádisti čoraz častejšie 
zameriavajú na kresťanov. Útoky sa odohrávajú po-
čas kresťanských bohoslužieb a vraždy sú niekedy mi-
moriadne kruté. Ako uviedli kňazi v nigérijskom štáte 
Benue, obete napríklad najprv zastrelia a potom im 
rozsekajú tvár mačetou či inou zbraňou, „aby ich Boh 
nespoznal“.6 Teroristi sa zameriavajú na kňazov a ses-
try, unášajú ich a zabíjajú, vypaľujú kaplnky a školy. 
Jediný takýto útok dokáže vyhnať z dediny všetkých 
obyvateľov – zostávajú tak bez domova a na mizine. 
Opúšťajú svoje polia či obchody a prichádzajú o zdroje 
príjmov; ich deti strácajú prístup k vzdelaniu a zdra-
votnej starostlivosti. Región v dôsledku toho stráca 
svoj historický náboženský charakter a vzniká nová 
hospodárska a politická menšina, ktorá potrebuje 
všemožnú základnú podporu.

Ďalšia forma náboženského násilia sa objavuje v La-
tinskej Amerike a rozvojových regiónoch: ide o ozna-
čovanie tradičných náboženstiev za nepriateľov 
propotratových a iných verejných opatrení týkajúcich 
sa žien. Čoraz násilnejšie demonštrácie v Mexiku, Čile, 
Kolumbii a Argentíne, ako aj vo viacerých západných 
krajinách, zvolané napríklad pri príležitosti Medziná-
rodného dňa žien (8. marca), mali za následok útoky 
na náboženské budovy a veriacich. Ľudia, ktorí bráni-
li kostoly, chrámy alebo náboženské budovy za cenu 
veľkého osobného rizika, boli ponechaní bez pomoci 
polície a ostatných záchranných služieb. Páchatelia 
týchto násilností potom znášali iba malé, resp. žiadne 
právne následky, čo v nich vzbudilo určitý pocit bez-
trestnosti (pozri Regionálne analýzy Latinská Amerika 
a Krajiny OBSE). Napriek rôznym ťažkostiam, ktoré 
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Náboženskí  predstavitel ia  zhromaždení  na  VI I . 
kongrese predstaviteľov  svetových a  tradičných 
náboženst ie v  v  kazašskom hlavnom meste  
Nur-Sultan,  dnes  A stana,  v  roku 2022.
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zachytáva analýza z Latinskej Ameriky, je tento región 
i svetlom nádeje. Z verejných prejavov viery, ktoré sa 
obnovili po zrušení obmedzení súvisiacich s ochore-
ním covid-19, vidieť, že sa milióny ľudí zjednotili v ra-
dostných sláveniach náboženských sviatkov. 

Hlasná podpora práv žien, paradoxne, utícha pri úno-
soch, násilných konverziách a sexuálnom zotro-
čovaní žien a detí z náboženských menšín. Tieto 
zločiny, eufemicky nazývané „nútené sobáše“ – reál-
ne však únosy, znásilnenia a násilné konverzie najmä 
menšinových hinduistických a kresťanských dievčat, 
často maloletých –, sú sčasti motivované aj úsilím ob-
medziť rast príslušných náboženských spoločenstiev 
znížením počtu detí narodených v danej náboženskej 
komunite. Ak by sa táto kriminálna činnosť vykonáva-
la vo veľkej miere a počas dlhšieho časového obdobia, 
mohla by prispieť k zániku vybranej skupiny. Preto ta-
kéto konanie v jeho podstate možno klasifikovať ako 
„akt genocídy“, ako sa definuje v Dohovore OSN o za-
bránení a trestaní zločinu genocídy.7 

Žiadny západný štát nemôže tvrdiť, že nevie o bez-
práví, ktoré sa deje na Arabskom polostrove, v Číne, 
Pakistane alebo Nigérii. Keď Západ zatvára oči, často 
ovplyvnený potrebou zabezpečiť si dodávky surovín 
a energetických zdrojov, tamojší páchatelia nado-
budnú sebavedomie a miestna legislatíva sa stane 
ešte reštriktívnejšou. Medzinárodné spoločenstvo im 
takto mlčky priznáva beztrestnosť. Príkladom je Pa-
kistan, kde sa novorozšírený zákon o rúhaní týka už aj 
urážok rodiny Proroka alebo kde islamocentrické jed-
notné národné kurikulum, povinné pre všetky školy, 
prispieva k diskriminačným postojom k náboženským 
menšinám (pozri Regionálne analýzy Blízky východ, 
Ázia, Afrika). Napriek uvedenému však vidieť na Zá-
pade určité pozitívne trendy – je nimi napríklad nová 
snaha aplikovať cielené, osobné sankcie na jednot-
livých páchateľov, nie na celé krajiny (tzv. Magnické-
ho zákon).

Majákom nádeje je aj skutočnosť, že sa k nejakému 
náboženstvu hlási na svete čoraz viac ľudí,8 a tak sa 
podnecuje a rozvíja medzináboženský dialóg. V nad-
väzovaní priateľských vzťahov s rozličnými vetvami 
islamu pokračoval nielen pápež František, ale aj naj-
väčšia indonézska moslimská organizácia Nadhlatul 
Ulama. Počas stretnutí krajín G20 v roku 2022 začala 
viesť štruktúrovaný dialóg s hinduistickými nábožen-
skými predstaviteľmi a v roku 2023 sa v ňom plánuje 
pokračovať v Indii.

ACN – Pomoc trpiacej Cirkvi12
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REG ION Á LN A A N A LÝ Z A

Subsaharská Afrika  
Mark von Riedemann  

V sledovanom období rokov 2021 – 2022 zatienil ostatné 
udalosti na africkom kontinente výbuch násilia, ktoré na 
vojakoch a civilnom obyvateľstve v subsaharskej Afrike 
páchali miestne aj nadnárodné džihádistické skupiny. 
Systematicky prenasledujú všetkých, ktorí neprijímajú 
extrémistickú islamistickú ideológiu. 

A čísla sú alarmujúce. Podľa štúdie Afrického centra pre 
strategické štúdie za rok 2023 predstavovalo násilie pá-
chané militantnými islamistami v regióne Sahel a v So-
málsku „77 % všetkých hlásených násilných udalostí 
v celej Afrike za rok 2022“9. V rámci nich stúpli úmrtia ci-
vilistov z „4 307 v roku 2021 na 7 220 v roku 2022“, čo zna-
mená nárast o 68 %. Ide o významný ukazovateľ, keďže 
„militantné skupiny sa nesústreďujú na to, aby si získali 
srdce a myseľ miestneho obyvateľstva, ale skôr na to, 
aby ho zastrašovaním prinútili k poslušnosti“10.

Oportunistický kalifát

Toto násilie je v mnohých prípadoch výsledkom toxické-
ho spojenia islamistických džihádistov, organizovaného 
zločinu a domácich banditov: žoldnierov motivovaných 
ziskom alebo tamojších bojovníkov sledujúcich miestne 
záujmy, ktorých podnecujú extrémistickí kazatelia a vy-
zbrojujú nadnárodné teroristické skupiny. Tieto skupiny 
sa zameriavajú na štátne úrady, armádu, políciu a civilis-
tov vrátane predstaviteľov a veriacich z radov moslimov, 
kresťanov i tradičných náboženstiev.

Bujnejúca radikalizácia a násilný extrémizmus v sub-
saharskej Afrike sa dá pripísať množstvu sociálnych 

faktorov, medzi ktoré patrí chudoba, korupcia, slabá 
vládna moc, negramotnosť, nezamestnanosť mladých, 
nedostatočný prístup k zdrojom, separatistické hnutia, 
ako i predchádzajúce etnické násilie medzi pastiermi 
a roľníkmi, súvisiace s pozemkovými právami (a zhor-
šené v  dôsledku klimatických zmien).11 Všetky tieto 
faktory vo výsledku podnecujú nespokojnosť a udržia-
vajú ozbrojené násilie. Džihádistické hnutia vypĺňajú 
túto priepasť ideológiou, hospodárskymi príležitosťami 
(zbrane a peniaze) a sľubmi, že skoncujú s korupciou.12

Nadnárodné džihádistické skupiny ako ISIS a al-Káida 
nevytvárajú na kontinente nové rozdelenia, ale využíva-
jú a prehlbujú tie jestvujúce. Ich stratégiou už nie je do-
býjanie a bránenie pevného územia „islamského štátu“, 
o ktorý sa pokúšali v Iraku a Sýrii, skôr sa usilujú vytvoriť 
mobilný, oportunistický kalifát: dávajú prednosť útokom 
na (podľa možnosti) vidiecke oblasti bohaté na nerastné 
suroviny, ktoré rozptýlené vojenské jednotky nedoká-
žu dobre brániť. Cieľom podnikaných útokov na mestá 
je terorizovať obyvateľstvo a súčasne prinútiť vojenské 
jednotky, aby sa zdržiavali v mestských oblastiach.

Šírenie islamistického extrémizmu

Islamistické násilie sa objavuje v celej Afrike, no hlavné 
dejiská džihádistickej aktivity sú sústredené v regióne 
Sahel, ako aj v povodí Čadského jazera, Somálsku a Mo-
zambiku.

Medzi najdôležitejšie islamistické skupiny pôsobiace 
v uvedených regiónoch patria: nadnárodná al-Káida 
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a k nej pridružené skupiny (t. j. al-Káida v islamskom 
Maghrebe, AQIM); nadnárodný ISIS a k nemu pridruže-
né skupiny (ISWAP, ISGS, ISS); Jama’at Nusrat al Islam 
(JNIM), čo je koalícia jednotlivých islamistických extré-
mistických a k nim pridružených skupín; aš-Šabáb (So-
málsko) a pridružené skupiny; Ahlu Sunna wal Džamá 
(ASWJ), nazývaná aj aš-Šabáb alebo IS-Moz, a pridruže-
né skupiny; Boko Haram a pridružené skupiny a napo-
kon samostatné militantné skupiny.13

Západný Sahel, pohraničné územie štátov Burkina 
Faso, Mali a Niger, zažil v roku 2022 „najrýchlejšiu expan-
ziu militantného islamistického násilia v porovnaní so 
všetkými ostatnými územiami“. Zabitých tu bolo 7 899 
ľudí, tzn. vyše 40 % všetkých obetí na kontinente.14

„Islam ozbrojených skupín nie je islamom našich bra-
tov“

Burkina Faso sa stala hlavným dejiskom džihádistických 
operácií s „69-percentným nárastom obetí militantných 
islamistov a celkovým počtom 3 600 mŕtvych“, a to len 
v roku 2022.15 V rámci týchto operácií, ktoré viedli najmä 
skupiny napojené na al-Káidu a ISIS, boli zabité tisícky 
ľudí a vyše 1,9 milióna bolo vysídlených;16 džihádistické 
skupiny pritom ovládajú vyše 40 % krajiny.17 Podľa ka-
tolíckeho biskupa Laurenta Dabirého „na krajinu útočia 
rôzne skupiny, ktoré používajú islam na propagandu ale-
bo mobilizáciu. Islam ozbrojených skupín nie je islamom 
našich bratov. Cieľom sú aj samotní moslimovia z Burki-
ny Faso.“18

Do Mali vstúpilo endemické násilie po prvýkrát v roku 
2012, keď džihádistické skupiny ovládli jeho sever. Štát tu 
prakticky nejestvuje, a tak sa „ring“ uvoľnil pre bitky me-
dzi ISIS a extrémistami naviazanými na al-Káidu (JNIM), 
ako aj nedžihádistami, predovšetkým tuarégskymi vzbú-
rencami.19 V strednom Mali sa otvoril nový front, kde sa 
porušujú ľudské práva civilistov zapletených do siete 
násilia medzi armádou, žoldnierskymi vojskami (vrátane 
ruskej Wagnerovej skupiny) a džihádistami. Podľa kato-
líckych duchovných ozbrojené skupiny neďaleko mesta 
Mopti zakázali alkohol i bravčové mäso a ženy všetkých 
vierovyznaní nútia nosiť závoj. Kresťanské komunity blíz-
ko mesta Didia zase hlásili, že sa tam zavádza právo šaría 
a sú nútené učiť sa korán a moslimské modlitby.20

Povodie Čadského jazera, ktoré sa nachádza na prieseč-
níku hraníc štátov Nigéria, Kamerun, Čad a Niger, je afric-
kým regiónom s tretím najvyšším počtom vrážd, ktorý 
„predstavuje 20 % všetkých obetí militantných islamis-
tov“21. Boko Haram a Západoafrická provincia Islamského 
štátu (ISWAP) tu pokračujú v útokoch proti armáde a civi-
listom, pričom v Čade pretrvávajú humanitárne problémy 
súvisiace s vyše miliónom vysídlených osôb a nedostat-
kom potravín, ktorý vznikol v dôsledku neuskutočnených 
žatiev a postihol vyše 5,3 milióna ľudí.22 

V Nigérii bola síce skupina Boko Haram po smrti lídra 
Abubakara Šekaua v máji 2021 oslabená, no pokračova-

la v útokoch na armádu aj civilistov, pričom zaznamena-
la 57-percentný nárast násilných útokov a 70-percentný 
nárast v počte obetí v severozápadnej Nigérii, Čade a ju-
hovýchodnom Nigeri.23 Vedúca skupina odštiepená od 
Boko Haram, ISWAP, napádala bezpečnostné zložky a ci-
vilistov nielen v severovýchodnom štáte Borno, ale rozší-
rila sa tiež do štátov Kano, Kogi, Niger a Taraba.24 Na roz-
diel od zabíjania a lúpenia, ktoré praktizuje Boko Haram, 
ISWAP zavádza určitú správu nad napadnutým územím, 
podporuje civilný obchod, zavádza dane a „rieši miest-
ne spory na súdoch, ktoré rozhodujú podľa práva šaría“. 
Medzinárodná krízová skupina uvádza, že „potrestanie 
zlodejov dobytka získalo skupine určitú akceptáciu zo 
strany miestnych obyvateľov“ a pravdepodobne bude 
rásť a rozširovať sa.25 Na prevažne moslimskom severe 
krajiny čelia kresťania systematickej diskriminácii (o. i. 
vylúčeniu z vládnych postov), únosom a násilným sobá-
šom kresťanských žien s moslimskými mužmi. Nepovo-
ľujú im stavby kostolov ani kaplniek a moslimský hidžáb 
vnucujú všetkým študentkám stredných škôl.26

„Spomedzi rozličných tradícií je kresťanská komunita 
najčastejším cieľom útokov“ 

Kamerun zápasí so sektárskym konfliktom i vonkajšími 
teroristickými hrozbami. Vnútorné výzvy sa sústreďujú 
na anglofónnu krízu a násilie medzi anglofónnou a fran-
kofónnou frakciou v severozápadnej a juhozápadnej ob-
lasti Kamerunu. Navyše kamerunský región známy ako 
Ďaleký sever destabilizovalo násilie súperiacich ozbro-
jených extrémistov z Boko Haram a ISWAP. Spomedzi 
rozličných tradícií je kresťanská komunita považovaná 
za najčastejší cieľ útokov a džihádisti podľa zachytených 
správ unášali „množstvo civilistov, medzi nimi kresťan-
ské ženy a dievčatá, ktoré boli často sexuálne zneužíva-
né a nútené uzatvárať sobáše s moslimskými mužmi“27.

Niger čelí ozbrojenému konfliktu, presídľovaniu obyva-
teľstva a potravinovej neistote pozdĺž hraníc s Nigériou, 
Burkinou Faso, Mali a Líbyou. V roku 2022 bol v krajine 
zaznamenaný 43-percentný nárast násilných udalostí.28 
Boje prepukli v dôsledku etnických sporov a súperenia 
o zdroje, ako aj pre útoky džihádistických skupín napoje-
ných na al-Káidu, ISIS či Boko Haram z Nigérie.

V Somálsku ovláda veľké územia skupina aš-Šabáb 
a moslimom i nemoslimom vnucuje vlastný výklad isla-
mu a práva šaría. Ide napríklad o zákaz všetkých foriem 
médií, zábavy, fajčenia a akéhokoľvek správania, ktoré 
sa považuje za nemoslimské (holenie brady a pod.). Níz-
ky počet nemoslimských veriacich tvoria väčšinou kres-
ťanskí konvertiti z islamu. Konverzia sa však vníma ako 
zrada rodiny a spoločenstva, a preto jednotlivec, ktorý 
je čo len podozrivý z konverzie, bude pravdepodobne 
čeliť obťažovaniu, zastrašovaniu, ba dokonca mu bude 
hroziť vražda.29

Skupina aš-Šabáb síce stratila v Keni nadvládu nad nie-
ktorými územiami, no stále je v tejto oblasti konsolido-
vaná a sporadicky podniká útoky. Vládne protiteroristic-
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ké aktivity, hnané strachom v spoločnosti a politickou 
frustráciou, sa údajne neproporčne upriamujú na mosli-
mov. Najväčší podiel zahraničných bojovníkov v skupine 
aš-Šabáb tvoria moslimskí Keňania, pričom džihádisti sa 
často zameriavajú na štátne inštitúcie.30

Pokiaľ ide o subregión južnej Afriky, v Mozambiku sa 
zvýšil počet povstaleckých útokov zo strany džihádis-
tickej skupiny Ahlu Sunna wal Džamá (ASWJ). Je napo-
jená na ISIS a miestni ju poznajú ako aš-Šabáb (nesúvisí 
so skupinou aš-Šabáb v Somálsku, ktorá je napojená na 
al-Káidu); medzinárodne je známa ako IS-Moz. Podľa 
správy Medzinárodného inštitútu strategických štúdií 
má IS-Moz „najmenej 1 000 bojovníkov“ , ktorí sa snažia 
dobyť provinciu Cabo Delgado a vytvoriť „islamistický 
separatistický režim“.31 Počet nahlásených násilných in-
cidentov – vraždy, únosy, rabovanie a ničenie majetku – 
sa v roku 2022 zvýšil o 29 %. Dôležité je, že sa zameriavali 
najmä na civilistov (kresťanov i moslimov) a predstavo-
vali 66 % všetkých násilných udalostí, čo je viac než v kto-
romkoľvek inom regióne na kontinente.32 Momentálne je 
v krajine vnútorne vysídlených vyše milióna ľudí.33

Džihádisti sa zameriavajú na náboženských predstavi-
teľov, aby šírili strach medzi obyvateľstvom 

Región v oblasti Veľkých afrických jazier na hraniciach 
Rwandy, Konžskej demokratickej republiky a Ugandy sa 
stal miestom boja o nerastné zdroje a prerástol do zú-
rivého násilia a masívneho porušovania ľudských práv. 
Odhady uvádzajú, že iba v Konžskej demokratickej re-
publike je aktívnych až 122 ozbrojených skupín34 a najmä 
v severných a východných častiach krajiny obyvateľov te-
rorizujú milície (napr. M23) a džihádisti (napr. Aliancia de-
mokratických jednotiek – ADF, teda africká pobočka ISIS). 
Zameriavajú sa na násilie voči náboženským predstavite-
ľom, aby tak šírili strach medzi obyvateľstvom. Od apríla 
do júna 2022 zaznamenala OSN takmer 1 000 úmrtí civi-
listov a za celý rok 2022 bolo vysídlených 700 000 osôb.35 
V Ugande bolo tiež hlásených niekoľko útokov ADF, a to 
najmä na východe krajiny. Extrémisti tam ohrozujú kres-
ťanské obyvateľstvo a ničia kostoly. 

Okrem zlata, dreva a diamantov sa v Stredoafrickej re-
publike nachádzajú ložiská tzv. kovov vzácnych zemín, 
ktoré sú nevyhnutné pre digitálne hospodárstvo.36 Dňa 
30. júna 2022 Konferencia katolíckych biskupov Stredo-
africkej republiky odsúdila všetkých aktérov zapojených 
do násilia vrátane guerillových skupín, ruských žoldnie-
rov, rwandských vojakov a Stredoafrických ozbrojených 
síl.37 Biskupi odsúdili spôsobené hrôzy, okrem iného 
„škody na životoch a materiálne škody, zneužívanie, 
znásilňovanie a porušovanie ľudských práv, ničenie ma-
jetku [i] bohoslužobných miest a zneužívanie nábožen-
ského presvedčenia“38.

V Etiópii sa stal v sledovanom období najvýznamnejšou 
udalosťou začiatok občianskej vojny v severnom regió-
ne Tigraj. Táto vojna síce nebola nábožensky motivova-
ná, ale hlásenia uvádzali, že eritrejské a etiópske vojská 

útočili aj na kostoly a mešity. Násilie proti náboženským 
obciam zahŕňalo útok na moslimov počas pohrebu vý-
znamného miestneho šejka v apríli 2022 v Gondare, no 
vrcholom konfliktu bol pravdepodobne masaker v pra-
voslávnom Kostole Svätej Márie Sionskej v Aksume, pri 
ktorom údajne zahynulo až 800 ľudí.39 Pokiaľ ide o Erit-
reu, režim, ktorému vládne nezvolený prezident Isaias 
Afewerki, zdôrazňuje „mučeníctvo za národ“ a nariaďu-
je, aby občania podľa toho aj žili.40 Ide o diktatúru, v kto-
rej väčšina ľudských práv vrátane náboženskej slobody 
neexistuje. 

Úsilie o mier

Napriek prítomnému napätiu a násiliu treba oceniť všet-
ky konštruktívne medzináboženské snahy. Významnou 
bola návšteva pápeža Františka v Konžskej demokratic-
kej republike a Južnom Sudáne v júli 2022, na ktorej vy-
zval vedenie oboch krajín, aby sa usilovali o mier.

V Kamerune sa v rámci množstva celonárodných aktivít 
spoločne modlili za mier vládni úradníci so 60 moslim-
skými a kresťanskými duchovnými, ako aj stovkami 
moslimov a kresťanov. Stalo sa tak počas Afrického fut-
balového pohára národov v hlavnom meste Yaoundé.41

Na Pobreží Slonoviny sa kresťanskí a moslimskí nábo-
ženskí predstavitelia zišli v Abidžane na medzinárod-
nom sympóziu s názvom Večné posolstvo náboženstiev 
a dohodli sa na spoločnom vyhlásení, že „úplným zákla-
dom pokoja v spoločnosti musí byť solidarita, bratstvo 
a dialóg medzi všetkými náboženstvami“42.

V Stredoafrickej republike medzináboženská skupi-
na Platforma náboženských vyznaní Strednej Afriky 
zjednotila náboženských predstaviteľov moslimských, 
evanjelikálnych a katolíckych komunít v krajine. Pred-
stavitelia spolu odvážne cestovali na frontovú líniu, aby 
obnovili dialóg medzi ozbrojenými skupinami a volený-
mi úradníkmi.43

Dlhodobé riziká

Podľa údajov Svetového potravinového programu OSN 
sa počet vysídlených osôb v oblasti Sahelu (v štátoch 
Burkina Faso, Čad, Mali, Mauritánia a Niger) za posledné 
tri roky „zvýšil o takmer 400 %“.44 V tom istom regióne 
v rovnakom období „prudko vzrástol“ aj počet ľudí, ktorí 
čelia smrti hladom, a to „z 3,6 na 10,5 milióna“.45

Ak cyklus násilia, vysídľovania a hladu nezačne podlie-
hať kontrole, bude sa naďalej zhoršovať a bude mať dl-
hodobé následky vrátane prehlbovania rozdelení medzi 
komunitami, hospodárskeho úpadku, politickej nesta-
bility a ožobračovania miliónov ľudí. A hoci sú obeťami 
extrémistického násilia moslimovia aj kresťania, s rastú-
cou islamistickou radikalizáciou sa špecifickým cieľom 
teroristov čoraz častejšie stávajú kresťania. Ničí sa tak 
náboženský pluralizmus a súlad, ktoré boli pre tento re-
gión charakteristické.
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Pevninská Ázia  
V pevninskej Ázii sú štáty, kde sa vyskytujú najhoršie 
prípady porušovania náboženskej slobody na svete. 
Medzi krajiny vo východnej Ázii, v juhovýchodnej Ázii 
a na indickom subkontinente, kde sa v sledovanom 
období vyskytlo najzávažnejšie obmedzovanie nábo-
ženstva, patrí Čína, India, Nepál, Severná Kórea, Viet-
nam a Mjanmarsko. 

Najzávažnejšie obmedzovanie náboženskej slobody 
od čias kultúrnej revolúcie naďalej znáša 1,4-miliardo-
vé obyvateľstvo Číny. Komunistická strana Číny (KSČ) 
sa zameriava na uskutočňovanie svojej kampane „si-
nizácie“ (počínšťovania) náboženstva – od všetkých 
náboženstiev požaduje, aby sa pridŕžali ideológie, 
doktríny a učenia Komunistickej strany Číny – a in-
tenzívne pokračuje v tvrdých zásahoch proti nábo-
ženským obciam. Medzi nástroje, ktoré používa na 
sledovanie a zatýkanie svojich občanov, okrem iných 
aj národnostných a náboženských menšín, patria naj-
modernejšie sledovacie technológie. Ide predovšet-
kým o približne 540 miliónov stále prepracovanejších 
priemyselných televíznych kamier rozmiestnených po 
celej krajine46, pričom mnohé z nich sú vybavené funk-
ciou rozpoznávania tváre. Hoci všetky náboženské 
skupiny hlásili rastúci tlak, najmä moslimské ujgurské 
obyvateľstvo naďalej znáša intenzívne prenasledova-
nie, čelí zatýkaniu za praktizovanie náboženstva a za-
tváraniu a ničeniu mešít. Odhaduje sa, že v internač-

ných táboroch je zadržiavaných aspoň milión Ujgurov 
a až 880 000 moslimských detí bolo odlúčených od ro-
dičov. Zaznamenané bolo aj propagovanie nútených 
potratov a sterilizácií.47 Čína tiež pokračovala vo vy-
hrážkach inváziou na Taiwan, keď po návšteve bývalej 
predsedníčky Snemovne reprezentantov Spojených 
štátov Nancy Pelosi v auguste 2022 usporiadala ostré 
vojenské cvičenia. Keby mala nastať invázia, osud 
taiwanských kresťanov by vyvolával značné obavy.

India má rovnako ako Čína populáciu 1,4 miliardy a je 
najväčšou demokraciou na svete. Vláda, ktorú riadi 
hinduistická nacionalistická Indická ľudová strana 
(BJP), presadzuje názor, že indická národná a kultúrna 
identita je zásadne hinduistická. Slobody nábožen-
ských menšín, najmä kresťanov a moslimov, sú vý-
razne narušované, pričom vážne následky má najmä 
prax náboženskej konverzie a zabíjania kráv.48 BJP 
tiež podporuje obmedzovanie náboženskej slobody 
prostredníctvom zákonov o slobode náboženstva 
(alebo zákonov proti konverzii). Ide o právne predpisy 
na úrovni štátov určené na reguláciu nehinduistických 
náboženských konverzií, ktoré sa údajne uskutočňu-
jú násilnými alebo podvodnými prostriedkami. Tie-
to zákony v súčasnosti schválilo, alebo uvažuje o ich 
schválení, 12 indických štátov. Najnovšie to bol štát 
Karnataka na juhu krajiny, ktorý ratifikoval zákon pro-
ti konverzii v septembri 2022,49 a Uttarakhand,50 ktorý 
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v novembri 2022 sprísnil svoje zákony a zaviedol de-
saťročný trest odňatia slobody pre tých, ktorí budú 
uznaní za vinných z účasti na násilnej náboženskej 
konverzii. Potláčanie menšín v Indii formou zavádza-
nia prísnych zákonov proti konverzii napodobnila su-
sedná krajina s hinduistickou väčšinou, Nepál, ktorý 
nedávno prijal ústavu a trestný zákonník zakazujúci 
prozelytizmus a marginalizujúci nehinduistické spo-
ločenstvá a organizácie.51 Obavy vyvoláva aj vzostup 
nacionalistickej hinduistickej Národno-demokratic-
kej strany (RPP), ktorá sa usiluje obnoviť Nepál ako 
hinduistický štát.52 Údaje z Indie, Nepálu a ostatných 
krajín v regióne naznačujú, že etnicko-náboženský na-
cionalizmus je v pevninskej Ázii naďalej nebezpečným 
modelom.

Ďalšie autoritárske vlády v pevninskej Ázii, ktoré tiež 
hrubo obmedzujú náboženstvá, a tak potláčajú ná-
boženskú slobodu, sa nachádzajú v Severnej Kórei, 
Vietname a Laose. Severná Kórea, ktorá sa považu-
je za najizolovanejší štát sveta, je známa ako jeden 
z najhorších porušovateľov ľudských práv na svete 
a opakovane je dokumentovaná ako krajina, kde ná-
boženské skupiny trpia „extrémnym prenasledova-
ním“.53 Severokórejský systém Songbun kategorizuje 
občanov podľa lojality voči štátu, pričom náboženskí 
veriaci sú automaticky klasifikovaní ako „nepriateľ-
skí“ a „podrobení tvrdým represiám“.54 Vo Vietna-
me sú naďalej vystavení systematickej diskriminácii 
a prenasledovaniu kresťania z kmeňa Hmong, ako aj 
spomedzi obyvateľov z hornatých regiónov. Kresťania 
v Laose takisto čelili útokom zo strany davu a požia-
davkám zo strany úradov, aby sa zriekli svojej viery. Ak 
odmietli, znášali tvrdé následky.

V pevninskej Ázii sa nachádzajú tiež mnohé krajiny 
s budhistickou väčšinou, najmä Mjanmarsko, Srí Lan-
ka a Thajsko. Po vojenskom prevrate v Mjanmarsku, 

ktorý sa uskutočnil 1. februára 2021, nasledovalo ob-
dobie intenzívneho potláčania ľudských práv vráta-
ne slobody náboženstva. Od začiatku prevratu bolo 
sčasti na podnet etnicko-náboženskej nacionalistic-
kej ideológie zničených najmenej 132 kostolov a ná-
boženských budov.55 Okrem toho došlo k výraznému 
nárastu protimoslimských nenávistných prejavov 
a protimoslimského násilia, popri ktorom naďalej po-
kračuje genocída Rohingov. Budhistické nacionalistic-
ké organizácie v Srí Lanke sú stále početnejšie, extré-
mistickejšie a mocnejšie a stavajú na chaose, ktorý je 
následkom ťažkých politických a hospodárskych kríz. 
Tieto skupiny vykresľujú všetkých nebudhistov akej-
koľvek národnosti a náboženskej tradície – moslimov, 
hinduistov a kresťanov – ako existenciálnu hrozbu pre 
budhizmus a vyvolávajú v moslimských a hinduistic-
kých obciach extrémistickú reakciu, takže hrozí zniče-
nie spoločnej srílanskej národnej identity.56 Thajsko 
v oblastiach na južných hraniciach naďalej čelí kon-
fliktu, ktorý podnecuje najmä islamské separatistické 
hnutie Barisan Revolusi Nasional (BRN). Vyskytli sa 
rozličné útoky, a hoci bolo podniknutých mnoho po-
kusov o prímerie, pokoj zbraní ani rokovania ešte nie 
sú uzatvorené.

Nedávne udalosti, ako aj pretrvávajúce konflikty z mi-
nulosti ukazujú, že tento región je stále nestabilný 
a dochádza v ňom k výraznému náboženskému pre-
nasledovaniu. Neustále sa zhoršuje osobitne autori-
társka vládna moc, prehlbujúci sa etnicko-nábožen-
ský nacionalizmus (vrátane zákonov proti konverzii 
a diskriminačnej legislatívy), islamský extrémizmus 
a výrazná eskalácia prenasledovania náboženských 
menšín, čím sa maria akékoľvek vyhliadky na nábo-
ženskú slobodu v regióne.
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Ostrovná Ázia
Ostrovná Ázia sa skladá z Malajzijského polostrova, 
Malajzijského súostrovia, Austrálie, Nového Zélandu a 
množstva malých ostrovných štátov v indicko-ticho-
morskom regióne. Náboženské prenasledovanie po-
kračuje a predstavuje hlavný faktor konfliktu a nesta-
bility v tomto regióne, najmä vo forme militantného 
islamu. 

Krajinami ostrovnej Ázie, ktoré vykazujú najväčšie po-
tláčanie náboženstva, sú aj naďalej Maldivy a Malajzia, 
prevažne pre extrémistickú islamistickú ideológiu. 
Malajzijská ústava síce chráni náboženskú slobodu, 
no práva náboženských menšín obmedzujú ústavné a 
zákonné privilégiá udelené sunitskému islamu. Etnic-
kí Malajzijčania, ktorí tvoria takmer 70 % populácie, 
majú zákaz konvertovať, kým Nemalajzijčania (najmä 
čínskeho a indického pôvodu) konvertovať môžu. Pre-
trváva značná náboženská neznášanlivosť voči men-
šinovým náboženským skupinám a kresťania naďalej 
musia čeliť prenasledovaniu, v poslednom čase preto, 
že na internete sa znovu objavila populárna kniha pro-
ti kresťanom s názvom Pendedahan Agenda Kristian 
(Odhalenie plánov kresťanov). Zo štátu Sabah prišli 
správy, že vládni úradníci menia náboženskú identitu 
kresťanov na islam, a v Sarawaku, prevažne kresťan-
skom štáte, je hlásená diskriminácia menších kres-
ťanských skupín, ktoré čelia ťažkostiam pri uchádzaní 
sa o granty a získavaní štátneho uznania. Pozitívnou 
správou však je, že najvyšší súd v Malajzii zrušil v roku 
2021 rozsudok zakazujúci používanie slova „Alah” ne-
moslimami a vyhlásil ho za protiústavný. Utečenci z 
kmeňa Rohingov naďalej čelili prenasledovaniu a ne-
vraživosti z dôvodu xenofóbie, najmä počas pandémie 
ochorenia covid-19, keď im boli odopierané základné 
sociálne služby.

Malý štát Maldivy, známy najmä ako medzinárodná 
turistická destinácia, uznáva za oficiálne nábožen-
stvo sunitský islam. Preto tvrdenie tohto štátu, že 
jeho obyvateľstvo, ktoré tvorí 100 % moslimov, sa 
zakladá iba na skutočnosti, že občanmi sa môžu stať 
iba vyznavači sunitského islamu. 25 % obyvateľstva, 
ktoré pozostáva z nemoslimských imigrantov, nemá 
prístup k občianstvu. Maldivy sú naďalej neslávne 
známe tým, že sa tu verbujú teroristi, pričom v po-
sledných rokoch sa zvýšil počet náhodných prejavov 
nenávisti a násilia, udiali sa tu viaceré pokusy o aten-
tát na kľúčových politických predstaviteľov a poku-
sy o útoky na základné školy. V júni 2022 sa udial 
incident, ktorý pritiahol pozornosť medzinárodných 
médií, keď oslavy Medzinárodného dňa jogy naru-
šili islamskí fundamentalisti, ktorí vnikli na štadión 
s vlajkami a plagátmi odsudzujúcimi praktizovanie 
jogy a po arabsky kričali „Boh je veľký“.

Indonézia, najväčší moslimský štát na svete, sa stá-
va čoraz nehostinnejším pre náboženské menšiny, 
takže Komisia vlády USA pre medzinárodnú nábo-
ženskú slobodu ho umiestnila na najnovší špeciálny 
zoznam sledovaných krajín. Stále častejšie boli indo-
nézski občania odsudzovaní podľa zákona o rúhaní, 
pričom sa zdá, že kresťania dostávali tvrdšie tresty 
ako moslimovia. Pozitívnou správou je, že vláda pod-
nikla určité kroky na ochranu práv náboženských 
menšín. V decembri 2022 navštívil prezident Jokowi 
ako prvý prezident vianočné kresťanské bohosluž-
by a v januári 2023 prezident obhajoval náboženské 
menšiny, pričom vyhlásil, že majú rovnaké práva, po-
kiaľ ide o slobodu náboženstva a kultu.
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Na Filipínach, kde sa nachádza katolícka väčšina, po-
kračovala ozbrojená skupina Abú Sajjáf v násilných 
činoch islamského extrémizmu. V roku 2022 bola táto 
ozbrojená skupina zodpovedná za nastraženie podo-
mácky vyrobených bômb v priestoroch dvoch katolíc-
kych kostolov v meste Jolo.

V malom štáte Brunej sa napriek úplnému zavede-
niu práva šaría v roku 2019 vyskytli pozitívne správy 
o tom, ako imámi v krajine vyučovali, že úspechy žien 
treba oslavovať, a povzbudzovali ženy, aby pracovali 
mimo domova.

Mnohé krajiny v ostrovnej Ázii sú i naďalej slobodné 
a pokojné. Medzi ne patria veľké ostrovné štáty Aus-
trália a Nový Zéland, prevažne kresťanské štáty Pa-
pua-Nová Guinea a Východný Timor; a tichomorské 
mikroštáty Vanuatu, Samoa, Kiribati, Tonga, Mikro-
nézia, Marshallove ostrovy, Palau, Tuvalu, Nauru, Fi-
dži a Šalamúnove ostrovy. Zároveň sa však ani týmto 
krajinám nevyhýbali problémy v oblasti náboženskej 
slobody, napríklad v štátoch, kde pretrváva diskri-
minácia moslimských menšín, najmä pri pokusoch o 
registráciu manželstva či narodenia dieťaťa. Menšie 

tichomorské štáty sa pre svoju polohu čoraz viac do-
stávajú do geostrategického súboja o nadvládu medzi 
Čínou a Spojenými štátmi, respektíve Austráliou. Aus-
trália naďalej presúva časť svojich žiadateľov o azyl 
mimo svoje územie do azylového centra na ostrove 
Nauru. Toto odsúdili skupiny obhajujúce ľudské prá-
va, ako aj katolícki biskupi v Papue-Novej Guinei a na 
Šalamúnových ostrovoch, ktorí to považujú za poru-
šovanie ľudských práv.

Teroristickými 
útokmi

Masovým 
sledovaním

Zákonmi 
proti konverzii

Finančnými 
Obmedzeniami

Náboženské menšiny sú čoraz viac obmedzované

Manipuláciou 
s volebnými 
výsledkami

Útokmi na svoje 
kultúrne dedičstvo

Manipuláciou 
s evidenciou 
obyvateľstva
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Blízky východ a severná Afrika
Napriek určitým pozitívnym trendom oproti predchádza-
júcemu sledovanému obdobiu stale nie je v tomto regióne 
ani jedna prevažne moslimská krajina, ktorá by zaisťovala 
plnú náboženskú slobodu. Ľudské práva vážne oklieštil 
vplyv pandemických obmedzení a pretrvávajúca politická 
nestabilita v niektorých väčších krajinách. Vo väčšine kra-
jín, kde je islam oficiálnym náboženstvom, sa náboženská 
sloboda obmedzuje iba na rozličnú mieru slobody kultu. Za 
dvojročné obdobie je možné identifikovať niektoré hlavné 
trendy, ktoré, prirodzene, neplatia pre všetky krajiny.

Vláda robí gestá smerom k náboženským menšinám

Hoci úplnú náboženskú slobodu nie je možné nájsť v tomto 
regióne nikde, niektoré štáty s moslimskou väčšinou preu-
kázali väčšiu ochotu uznať, že náboženský pluralizmus je 
stále nevyhnutnou súčasťou spoločenskej mozaiky. Iracká 
vláda napríklad urobila dôležité gestá voči svojim kresťan-
ským a jezídskym občanom. Iracký parlament v decem-
bri 2020 jednohlasne uznal Vianoce za celoštátny sviatok; 
v roku 2021 schválil zákon o preživších jezídoch, ktorý sa 
uznáva za dôležitý krok k prekonaniu nespravodlivosti 
spôsobenej menšinám zo strany ISIS; a v marci 2021 pápež 
František ako prvý pápež navštívil Irak, kde ho privítali čelní 
štátni predstavitelia a uskutočnili sa veľmi významné me-
dzináboženské podujatia ako stretnutie so šiítskym lídrom, 
veľkým ajatolláhom Sayyidom Ali Al-Husayni Al-Sistanim.57 
Iracký premiér Mustafa Al-Kadhimi v tom istom mesiaci 
ohlásil, že 6. marec bude v Iraku Národným dňom toleran-
cie a spolunažívania.58

Aj v Spojených arabských emirátoch je možné zaznamenať 
povzbudivé signály, napríklad otvorenie hinduistického 
chrámu či založenie Združenia židovských komunít v Perz-
skom zálive so sídlom v Dubaji. Na severe Afriky sú výsled-
ky nejednoznačné. Vo väčšine prípadov sa naďalej prísne 
uplatňujú tvrdé opatrenia proti praktizovaniu akéhokoľvek 
neislamského náboženstva. Niektoré krajiny, napríklad 
Egypt, však nedávno podnikli pozitívne kroky, ako je na-

príklad podpora hlbšej národnej jednoty medzi moslima-
mi a kresťanmi,59 medzináboženský dialóg a tolerancia,60 
ochrana historických náboženských lokalít a legalizácia 
stoviek kostolov. Vážnym spoločenským problémom však 
zostáva hlboko zakorenená neznášanlivosť v spoločnosti a 
inštitucionalizovaná diskriminácia nemoslimov alebo tých, 
ktorí sú považovaní za deviantných moslimov.

V Pakistane síce premiér Imran Chán sľuboval Nový Pakis-
tan (Naya Pakistan), v ktorom mali byť zaručené „občian-
ske, sociálne a náboženské práva menšín“,61 no nábožen-
ské obce boli naďalej silno diskriminované. Rozšírené sú 
prípady občianskej diskriminácie, napríklad verejné pra-
covné ponuky pre smetiarov, zametačov ulíc a čističov 
kanalizácie „rezervované pre nemoslimov“62 a iniciatívy 
na ochranu pred povodňami, ktoré prehliadajú kresťanské 
a hinduistické obce.63

Závažným problémom zostáva aj systémové prenasledo-
vanie, ktoré sa za dvojročné obdobie rozrástlo a ktorého 
súčasťou sú únosy a sexuálne zotročovanie kresťanských 
a hinduistických dievčat pod zámienkou konverzie na is-
lam a sobáša s únoscom; zákony o rúhaní, ktoré porušujú 
práva hinduistov, kresťanov a moslimov (väčšina uväz-
nených sú šiíti), pričom davy páchajú mimosúdne útoky; 
a čoraz viac na islam sústredené školstvo, ktoré ešte zhor-
šilo nedávne jednotné štátne kurikulum, keďže prispieva 
k diskriminácii a negatívnym postojom voči členom nábo-
ženských menšín.

Islamistický terorizmus opäť na vzostupe 

Islamistický terorizmus v regióne síce dosiahol vrchol pred 
sledovaným obdobím a Daeš (takzvaný Islamský štát) je po 
svojej porážke ako entita ovládajúca územie viac-menej 
nečinný, no opäť sa táto džihádistická skupina čoraz čas-
tejšie hlási k zodpovednosti za prebiehajúce teroristické 
útoky v Iraku a Sýrii. Od roku 2020 islamistickí radikáli zin-
tenzívnili útoky napríklad na oblasti so šiítskou väčšinou 
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v Iraku. Táto skupina má však ďaleko od toho, čím bola po 
roku 2014, pokiaľ ide o jej možnosti a príťažlivosť. Daešu, 
ktorý tieto zverstvá pácha, sa odcudzili mnohí ľudia, ktorí 
s touto skupinou predtým sympatizovali a považovali ju za 
obhajcu práv sunitov v Iraku a Sýrii. Okrem Daešu terori-
zovalo ľudí hlásiacich sa k nemoslimským náboženstvám 
niekoľko ozbrojených islamistických skupín, napríklad 
v severozápadnej Sýrii, kde rozličné islamistické frakcie ako 
napríklad Haját Tahrír al-Šám ovládajú provinciu Idlib.

Keď sa Taliban v auguste 2021 chopil moci v Afganistane, 
znovu sa spustili teroristické akcie v Pakistane. Islamský 
štát – provincia Korasan (IS KP) spáchal množstvo zver-
stiev na kresťanoch, hinduistoch, ale aj na ahmadijských 
a šiítskych moslimoch, osobitne útok na šiítsku mešitu 
v Péšávare v marci 2022, ktorý si vyžiadal vyše 60 životov.64

Sekularizačné trendy

Niekoľko prieskumov uskutočnených za posledné dva roky 
odhalilo, že v celom regióne rastú sekularizačné trendy. 
Arabský barometer už v roku 2019 naznačoval všeobecný 
pokles praktizovania viery a stratu dôvery čoraz väčšieho 
počtu arabských moslimov v islamistické strany a ich pred-
staviteľov.65

Výnimkou z tohto trendu nie je ani Irán, hoci nie je arab-
skou krajinou. Podľa ankety z roku 2020 až 47 percent 
respondentov uviedlo, že „prestali vyznávať akékoľvek ná-
boženstvo“.66 Prieskum ďalej zistil, že v ostrom protiklade 
k oficiálnym číslam zo sčítania obyvateľstva sa iba 32 per-
cent Iráncov hlási k šiítskemu islamu. Narušenie demogra-
fického základu šiítskeho režimu sa ukázalo koncom leta 
2022, keď sa po celej krajine v nebývalej miere rozhoreli de-
monštrácie. Stalo sa tak po smrti 22-ročnej ženy, ktorú dr-
žala vo väzbe náboženská polícia, pretože údajne nenosila 
hidžáb v súlade s povinnými požiadavkami. Demonštranti 
nežiadali reformu súčasného politického systému, ale jeho 
úplné zrušenie. Napriek použitiu násilia sa iránskemu reži-
mu dosiaľ nepodarilo dostať demonštrácie pod kontrolu.

Napätie vo Svätej zemi dosahuje znepokojivú úroveň

Napätie v Izraeli a Palestíne, ktoré trvá od roku 2021, sa 
znovu dostalo do bludného kruhu terorizmu a protitero-
rizmu. Právo Izraela na sebaobranu pred islamistickými 
teroristickými skupinami ako napríklad Hamas je nepopie-
rateľné, no katolícki predstavitelia kritizovali niektoré pro-
tiopatrenia ako neprimerané.67 Okrem toho sa ďalej rozkla-
dá sociálna súdržnosť medzi extrémistickými ortodoxnými 
a sekulárnymi židmi.

V roku 2021 Izrael čelil v niektorých mestách scenárom 
podobným občianskej vojne medzi židmi a moslimami. 
Okrsok Haram aš-Šaríf na Chrámovej hore v Jeruzaleme 
bol ohniskom nepriateľských akcií medzi Hamasom a iný-
mi násilnými islamistickými skupinami, ktoré tvrdili, že 
toto miesto ochraňujú pred údajnými židovskými pokusmi 
zmeniť status quo. V tom istom roku sa značne zhoršili aj 
vzťahy s kresťanmi. Kresťanskí predstavitelia nebývalým 
spôsobom varovali, že extrémistické židovské skupiny vy-

háňajú kresťanov zo Svätej zeme.68 Vtedajšia izraelská vlá-
da tieto obvinenia odmietla. 

Nastupujúca izraelská vláda pod vedením Benjamina Ne-
tanjahua uviedla do úradov zodpovedných za židovskú 
identitu Izraela radikálnych a antipluralistických židov-
ských politikov.69 Vyhliadky na uvoľnenie medzinábožen-
ského napätia nie sú veľmi veľké.

Tieto vnútorné napätia obmedzujú hodnotu diplomatické-
ho úsilia o normalizáciu vzťahov medzi Židovským štátom 
a krajinami s moslimskou väčšinou v celom regióne, ktorá 
sa začala takzvaným Abrahámovskými dohodami v roku 
2020. Po týchto dohodách napríklad v Spojených arab-
ských emirátoch prekvitá židovský život.70 Po normalizácii 
na politickej úrovni však nebude nasledovať spoločenské 
zblíženie, pokiaľ konflikt medzi Izraelčanmi a Palestínčan-
mi zostáva nevyriešený.

Zhoršovanie sociálno-ekonomických životných pod-
mienok

Najdôležitejší je síce právny rámec náboženskej slobo-
dy a jeho reálne uplatňovanie, no prežitie náboženských 
menšín závisí aj od sociálno-ekonomických životných 
podmienok. A tieto podmienky sa buď zhoršili, alebo ne-
vykazujú nijaké známky zlepšenia. Príkladom je Libanon. 
Podľa Svetovej banky už takmer tri roky postihuje Libanon 
bezprecedentná hospodárska a finančná kríza, ktorá bola 
označený za jednu z najhorších, aké kedy svet videl.71 Li-
banon je domovom najväčšej kresťanskej populácie, po 
stáročia je centrom kresťanskej kultúry v regióne a veľmi 
dôležitou základňou pre nezávislé médiá a akademickú 
obec. Súčasné hospodárske a politické otrasy teda ne-
gatívne ovplyvňujú nielen situáciu kresťanov v Libanone, 
ale v celej oblasti. Inflácia zasiahla – podobne ako Libanon 
– aj susednú vojnou skúšanú Sýriu, keď už beztak zúfalé 
životné podmienky ľudí sa v dôsledku rastúcich cien zák-
ladných tovarov a prídelového systému ešte viac zhoršili.72 
A hoci vyhliadky v Iraku sú vďaka rastúcim cenám ropy 
lepšie,73 kresťania naďalej opúšťajú túto krajinu tempom 
20 rodín za mesiac.74

Záver

Možno vďaka opakovaným návštevám pápeža Františka sa 
v tomto regióne situácia náboženskej slobody nezhoršila, 
no napriek niektorým pozitívnym udalostiam nie je veľa 
dôvodov pre optimizmus. Situácia v regióne Blízkeho vý-
chodu a severnej Afriky je naďalej neistá a právny pokrok 
smerom k úplnej náboženskej slobode je minimálny, ak vô-
bec nejaký. Niektoré krajiny, napríklad Pakistan, zazname-
nali po návrate Talibanu do Afganistanu v oblasti ľudských 
práv regres a v Afganistane a Iráne pretrváva totálne prena-
sledovanie menšín.

Vyhliadky do budúcnosti sú pochmúrne. Kresťanský exo-
dus bude mať vážne dôsledky nielen na stabilitu, ale poten-
ciálne aj na prežitie krajiny, čím zanikne dôležitý prvok Blíz-
keho východu – demokratická spoločnosť, v ktorej rozličné 
náboženské komunity spolunažívajú v mieri.
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Krajiny OBSE
Roger Kiska  

Členské krajiny Organizácie pre bezpečnosť a spolu-
prácu v Európe (OBSE) sa často delia na krajiny „na 
východ od Viedne“ a „na západ od Viedne“. O tejto or-
ganizácii sa tiež povedalo, že sa rozprestiera „od Van-
couveru po Vladivostok“, čo hovorí nielen o geogra-
fickej rozlohe členských štátov, ale aj o širokej škále 
národností, náboženstiev a politických štruktúr.

OBSE tvorí 57 krajín vrátane USA, Kanady, Európy (EÚ, 
EHP, Veľká Británia, Švajčiarsko), všetkých krajín bývalej 
sovietskej východnej Európy, Kaukazu a Strednej Ázie.

Začlenenie do regiónov je určené nielen podľa geogra-
fických konvencií, ale aj podľa spoločného prístupu 
k náboženskej slobode a k iným základným právam. 
S členstvom v OBSE sa spája najmä záväzok podpo-
rovať a chrániť demokraciu a ľudské práva, pričom 
každá krajina má určitú formu ústavnej ochrany nábo-
ženskej slobody, no reálne uplatňovanie tohto práva 
– a jeho rešpektovanie v spoločnosti – je veľmi rozdiel-
ne. OBSE si vedie jednu z najlepších databáz hlásení 
o zločinoch z nenávisti na svete.

Vojna na Ukrajine

Dňa 24. februára 2022 Ruská federácia napadla Ukra-
jinu. V čase písania tejto správy vojna stále prebieha. 
Dňa 16. marca 2022 hlasoval Výbor ministrov Rady Eu-

rópy za vylúčenie Ruskej federácie z tejto medzivlád-
nej organizácie.75 Dňa 16. septembra 2022 Ruská fede-
rácia odstúpila od Európskeho dohovoru o ľudských 
právach, čo znamená, že už nepodlieha právomoci 
Európskeho súdu pre ľudské práva.76 Rada Európy 
vyhlásila, že Rusko má ešte úplne vykonať 2 129 roz-
sudkov a rozhodnutí, ktoré pred Výborom ministrov 
zostávajú nedoriešené.77 Rusko však naďalej zostáva 
členom OBSE.

Zločiny z nenávisti voči moslimom

V sledovanom období pokračovali v mnohých čas-
tiach regiónu prejavy protimoslimských nálad. Me-
dzi zločinmi z nenávisti sa vyskytli násilné útoky na 
osoby, hrozby na internete a útoky na náboženské 
budovy. Najmä moslimské ženy boli pre svoje obleče-
nie obeťami obťažovania, hanlivých urážok a násilia, 
často na verejných miestach.78 Príkladom je útok na 
moslimskú ženu v siedmom mesiaci tehotenstva na 
stanici neďaleko talianskej Florencie, pri ktorom jej 
muž strhol burku a spolu s jej 11-ročným synom ju vy-
tlačil z vlaku.79

Zločiny z nenávisti voči kresťanom

Väčšina zločinov z nenávisti voči kresťanom sa preja-
vovala buď ako útoky na náboženských predstaviteľov 
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a veriacich alebo ako poškodzovanie a znesväcovanie 
bohoslužobných miest. Tie boli zaznamenané v nie-
koľkých tradične kresťanských európskych krajinách, 
ako je Francúzsko, Španielsko a Rakúsko. V auguste 
2021 Francúzsko šokovala vražda 61-ročného kato-
líckeho kňaza Oliviera Maireho, zavraždeného v Sa-
int-Laurent-sur-Sèvre.80 Náboženské budovy vo Fran-
cúzsku boli cieľom častých útokov. Vo februári 2022 
ministerstvo vnútra prisľúbilo zvýšenie financovania 
na zabezpečenie katolíckych kostolov ako reakciu na 
sériu útokov, okrem iných na baziliku v Saint-Denis na 
okraji Paríža (rozbité okná a dvere), v mestách Bondy 
a Romainville v okolí Paríža (v oboch krádež a znesvä-
tenie svätostánku), vo Vitry-sur-Seine (znesvätenie 
a krádež), v Poitiers (zničené sochy svätých) a v Pa-
ray-le-Monial (krádež relikvií).81 V Španielsku a Ra-
kúsku boli medzi zločinmi z nenávisti násilné útoky na 
zamestnancov kostolov a veriacich,82 urážlivé graffiti 
na katolíckych, pravoslávnych a evanjelických kosto-
loch, znesväcovanie svätostánkov a vandalizmus ako 
napríklad stínanie hláv katolíckych sôch83 a vypálenie 
kostola.84

Antisemitizmus

Obavy naďalej vyvoláva všadeprítomnosť antisemi-
tizmu v regióne OBSE. Antisemitské zločiny z nenávis-
ti hlásené v krajinách OBSE stúpli z 582 v roku 2019 
na 1 367 v roku 2021. Prudký nárast antisemitizmu 
zažilo Nemecko, kde bolo v roku 2019 hlásených 582 
zločinov z nenávisti a v roku 2021 až 1 357, v dôsled-
ku čoho vláda vytvorila novú národnú stratégiu boja 
proti tomuto problému. Nemecko však nie je jediné: 
Rakúsko zaznamenalo prudký nárast antisemitských 
útokov, vo Francúzsku prudko vzrástli útoky na židov 
a ich majetok a v Škandinávii naďalej páchalo závažné 
antisemitské činy Nordické hnutie odporu.

Radikalizácia islamu v Strednej Ázii

Vzostup extrémistického islamu, ktorý sa ešte viac 
prehĺbil po prevzatí Afganistanu Talibanom, spôsobil 
v regióne značný nepokoj a vlády zo strachu z radi-
kalizácie sprísňovali predpisy. V Uzbekistane úrady 
zaviedli prísnejšiu kontrolu náboženských prejavov, 
okrem iného povinnosť moslimských aj nemoslim-
ských obcí inštalovať si všade sledovacie kamery, 
menovanie vládnych klerikov, ktorí majú dohliadať 
na obsah moslimských kázní, a holenie brady po-
dozrivým extrémistom políciou. V Tadžikistane vlá-
da zintenzívnila stíhanie jednotlivcov podozrivých z 
členstva v zakázaných moslimských extrémistických 
skupinách a do trestného zákonníka pridala novú 
sekciu, ktorá trestá neschválené náboženské vyu-
čovanie. Napriek povinnosti štátu odporovať extré-
mizmu medzinárodní pozorovatelia vyjadrili obavy, 
že vágne definované formulácie v nedávnych proti-
teroristických zákonoch majú vplyv na náboženskú 
slobodu.

Etnicko-náboženské vzťahy 

Na Balkáne, kde sa náboženstvo často spája s národ-
nosťou, naďalej pretrváva spor medzi súperiacimi et-
nickými skupinami. V Bosne a Hercegovine sa naprí-
klad väčšina občanov hlási k jednej z troch hlavných 
etnických skupín v krajine: ku katolíckym Chorvátom, 
pravoslávnym Srbom a moslimským Bosniakom. Eu-
rópska komisia uviedla, že v roku 2021 bolo zazname-
naných 134 nenávistných incidentov súvisiacich s ná-
rodnosťou a vynesených bolo osem odsudzujúcich 
rozsudkov. V roku 2021 bolo tiež hlásených 70 prípa-
dov nenávistných prejavov, v 11 prípadoch rozhodo-
val súd, z toho v ôsmich prípadoch s odsudzujúcim 
rozsudkom.85 V tom istom roku Rada pre tlač a online 
médiá prijala 1 073 sťažností na nenávistné prejavy na 
internete.86

Pokiaľ ide o Cyprus, možno konštatovať, že etnic-
ko-náboženské napätie naďalej udržiava náboženské 
vyučovanie. Na gréckych cyperských školách nábo-
ženská výchova zdôrazňuje grécku pravoslávnu tradí-
ciu a grécku identitu, kým turecké cyperské školy sa 
sústreďujú na sunitskú tradíciu a tureckú identitu.87

Naopak v Albánsku, kde je náboženská identita väč-
šinou tiež rozdelená podľa národnostnej príslušnos-
ti, zostáva náboženská tolerancia medzi islamskou 
obcou a Pravoslávnou a Katolíckou cirkvou jedným 
z ústredných pilierov stability albánskej spoločnosti.88

Nenávistný prejav a nútený prejav

Jednou z narastajúcich oblastí napätia, ktoré pre-
vláda najmä v členských štátoch OBSE „na západ od 
Viedne“, je zložité vzájomné pôsobenie medzi bojom 
proti výrokom zameraným na ponižovanie, margina-
lizáciu či ohrozovanie skupín ľudí pre vlastnosti, ktoré 
ich identifikujú, čo sa často nazýva nenávistný prejav, 
a cenzúrou či trestaním toho, čo by sa tradične vníma-
lo ako sloboda slova. Tento problém spočíva okrem 
iného v pomerne vágnej definícii nenávistného preja-
vu.

Príkladom toho, aké môže byť toto vzájomné pôsobe-
nie ťažké, je Fínsko. V rokoch 2020 – 2021 fínske úrady 
nahlásili OBSE 2 567 prípadov nenávisti,89 čo je medzi 
štátmi OBSE pozoruhodná štatistika na krajinu s niečo 
vyše 5,5 milióna obyvateľov. Niektoré prípady, ktoré 
úrady považovali za nenávistné, však vyvolali vážne 
otázky, či nie je ohrozená sloboda prejavovať nábo-
ženské názory na citlivé morálne a kultúrne otázky. 
Priamym príkladom je stíhanie fínskej poslankyne 
Päivi Räsänen za verejné citovanie Biblie.90

Väčšou výzvou pre slobodu náboženstva a svedomia 
je to, keď úrady regulujú vyjadrovanie, aby uspokoji-
li populárne nálady. Najvyšší súd Britskej Kolumbie 
v Kanade vydal koncom decembra 2020 Usmernenie 
o postupe v konaní č. 59.91 Toto usmernenie „odporú-

Správa o stave náboženskej slobody vo svete 2023 – Súhrn zistení 23



ča stranám sporu a ich právnikom uviesť pri predsta-
vovaní sa súdu aj svoje ,správne zámeno‘“. V praxi to 
môže viesť k nútenej podpore presvedčení o rodovej 
identite.92 V Spojenom kráľovstve sa neochota prispô-
sobiť sa novým kultúrnym normám v súvislosti s pre-
ferovaním zámen stalo možnou prekážkou vo výkone 
povolania. Dr. David Mackereth bol prepustený z prá-
ce ako revízny lekár Ministerstva práce a sociálnych 
vecí, keď počas školenia naznačil, že mu kresťanská 
viera a svedomie nedovoľujú používať pri prípadných 
transrodových užívateľoch služieb zámená podľa 
rodu, s ktorým sa identifikujú. Odvolací súd pre pra-
covné spory jeho žiadosť nedávno zamietol.93 Iným 
príkladom je kresťanský učiteľ v Anglicku, ktorému 
jeho profesijná organizácia uložila celoživotný zákaz 
vyučovať, lebo po vypracovaní školskej úlohy oslovil 
žiačku v nesprávnom rode.94

Potraty

Osobitne spornou sa v sledovanom období stala ob-
lasť potratov. V Spojených štátoch po uniknutí roz-
hodnutia v prípade Dobbs verzus Jackson, ktoré zruši-
lo rozhodnutie v prípade Roe verzus Wade, boli stovky 
kostolov terčom ničenia majetku. Vo Švédsku prehrali 
dve pôrodné asistentky podanie na Európsky súd pre 
ľudské práva po tom, ako bola zamietnutá ich žiadosť 
zamestnať sa ako pôrodné asistentky, lebo mali vý-
hradu vo svedomí pokiaľ ide o potraty. Spojené krá-
ľovstvo bolo svedkom zvýšeného uzákoňovania tzv. 
nárazníkových zón okolo potratových kliník, kde sa 
zakazuje pokojný protest, pouličné poradenstvo, ba 
aj tichá modlitba.
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29. apríla 2020 fínska generálna prokurátorka podala 
žalobu na poslankyňu Päivi Räsänen a biskupa fínskej 
evanjelikálnej luteránskej misijnej diecézy Juhanu 
Pohjolu za „nenávistný prejav“, ktorý patrí pod zločin 
„etnického podnecovania” a vo fínskom trestnom zá-
konníku sa nachádza v sekcii „vojnové zločiny a zloči-
ny proti ľudskosti“.95

Hlavnými zločinmi boli náboženský príspevok na 
Twitteri z roku 2019 (po rozhodnutí vedenia Cirkvi 
podporiť LGBT podujatie), ktorý odkazoval na verše 
z Biblie; výroky v jednom televíznom programe v roku 
2018 a brožúra z roku 2004 určená pre členov jej cirkvi 
s názvom Muža a ženu ich stvoril, ktorá podávala ná-
črt luteránskeho učenia o sexualite.96 Obvinenie voči 
biskupovi Pohjolovi súviselo s jeho rozhodnutím uve-
rejniť brožúru z roku 2004. Generálna prokurátorka 
tvrdila, že Räsänenovej výroky „mohli vyvolať ne-
znášanlivosť, pohŕdanie a nenávisť voči homosexuá-
lom“.97

Počas dvojročného obdobia Räsänen absolvovala 
„spolu trinásť hodín policajného vypočúvania o svo-
jich kresťanských presvedčeniach, pričom polícia ju 
často žiadala, aby vysvetlila svoje chápanie Biblie“.98

V apríli 2021 fínska generálna prokurátorka podala 
na Räsänenovú žalobu, a to aj napriek dôrazným od-
porúčaniam polície, aby sa v stíhaní nepokračovalo, 
ako aj skutočnosti, že Räsänenovej vyjadrenia zostali 
dostupné na Twitteri a na celoštátnych fínskych tele-
víznych platformách, keďže neporušovali zásady ani 
jednej z týchto inštitúcií.99

Helsinský okresný súd 30. marca 2022 žalobu na Päivi 
Räsänen a biskupa Juhanu Pohjolu jednohlasne za-
mietol. Súd uznal, „že niektorí možno budú namietať 
proti Räsänenovej vyjadreniam, no na zasahovanie 
do slobody slova a jej obmedzovanie musí byť závaž-
nejší spoločenský dôvod. Súd dospel k záveru, že žia-
den takýto dôvod nebol“.100

Neobvyklým krokom bolo, že začiatkom apríla 2022 
fínski verejní žalobcovia ohlásili odvolanie voči roz-
sudku z 30. marca. Napriek tejto náročnej skúsenosti 
poslankyňa Päivi Räsänen vyhlásila: „Som priprave-
ná obhajovať slobodu slova a náboženstva na vyšších 
súdoch. Prokurátorkino rozhodnutie odvolať sa proti 
oslobodzujúcemu rozsudku možno povedie k tomu, 
že prípad poputuje až na najvyšší súd a umožní zaistiť 
precedens, ktorý ochráni slobodu slova a nábožen-
stva všetkých ľudí vo Fínsku.“101

P RÍPADOVÁ ŠTÚDIA

Fínsko:  
Cenzúra  
Písma 

Päivi Räsänen, poslankyňa, doktorka medicíny 
a fínska ministerka vnútra (2011 – 2015), 
matka piatich detí a stará matka desiatich 
vnúčeniec, bola postavená pred súd a obvinená 
z „nenávistného prejavu“. Verejne totiž 
vyjadrila svoj názor na manželstvo a ľudskú 
sexualitu na základe biblických princípov. Fín
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REG ION Á LN A A N A LÝ Z A 

Latinská Amerika  
a Karibik
Paulina Eyzaguirre 

Správa o stave náboženskej slobody v Latinskej Ameri-
ke a v Karibiku je výsledkom prieskumu v 33 krajinách 
nachádzajúcich sa v štyroch zónach: Severná Ameri-
ka, Stredná Amerika, Karibik a Južná Amerika. Pres-
ne tretina skúmaných krajín (11) je v Južnej Amerike 
a predstavuje takmer 66 percent populácie regiónu. 
Každá zóna je iná a zistenia v správe väčšmi zohľad-
ňujú situáciu na pevnine než v ostrovných štátoch, so 
zreteľom na rozsah pozorovaných zmien.

Vzhľadom na podobné a pomerne homogénne kul-
túrne a historické tradície orientované na kresťanstvo 
ako väčšinové náboženstvo sa náboženstvám a rozlič-
ným vieram preukazoval rešpekt a medzináboženské 
vzťahy medzi rozličnými denomináciami v Latinskej 
Amerike a v Karibskej oblasti boli prevažne pokojné.

Normalizácia násilia voči náboženstvu a jeho pred-
staviteľom

Napriek relatívnemu pokoju, ktorý v súčasnosti pa-
nuje, sa v posledných rokoch v určitých kultúrnych 
kontextoch citeľne mení rešpekt voči náboženstvám, 
najmä v Južnej Amerike; vyhliadky na náboženskú 
slobodu sú pozitívne iba v dvoch krajinách, Ekvádore 
a Uruguaji. Správy ACN o stave náboženskej slobody 
vo svete z rokov 2019 a 2021 si všímali určité trendy 
ako napríklad poškodzovanie kostolov, znesväcova-
nie posvätných miest a predmetov a útoky na duchov-
ných. Tie nevyhnutne nesúviseli s náboženstvom, ale 
boli skôr následkom bežnej kriminálnej činnosti alebo 
krokov, ktoré podnikali príslušníci kléru, aby chránili 
svoju komunitu pred násilím. 

Správa z roku 2023 však zaznamenáva značný nárast 
incidentov spôsobených jednotlivcami alebo skupina-
mi zastávajúcimi určité ideologické názory neznášan-

livé voči náboženskému presvedčeniu iných. Útoky sa 
sústreďovali najmä na veriacich alebo na náboženské 
komunity (čiže na katolíkov a evanjelikálov) a vo vše-
obecnosti ich vykonávali skupiny podporujúce potra-
ty a feminizmus, ako aj skupiny podporujúce gende-
rovú ideológiu. Incidenty – v niektorých prípadoch 
zločiny – ako napríklad útoky na zasvätené osoby, 
akty vandalizmu, znesväcovania či urážky nábožen-
ského cítenia boli hlásené v Argentíne, Bolívii, Brazí-
lii, Čile, Kolumbii, na Kostarike, v Guatemale, na Haiti 
a v Mexiku.

Ďalšie obavy vyvolal postoj niektorých vlád, ktoré 
akoby ignorovali zákon a tolerovali útoky na boho-
služobné miesta a veriacich počas verejných demon-
štrácií, keďže páchateľov týchto trestných činov buď 
nevyšetrujú, alebo riadne nestíhajú. V Čile prezident 
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dokonca omilostil muža, ktorý bol odsúdený za zapá-
lenie katedrály v Puerto Montt počas vlny sociálnych 
nepokojov v roku 2019, známych ako „Estallido So-
cial“ (sociálny výbuch).102

V sledovanom období bolo zavraždených 14 prísluš-
níkov kléru v siedmich krajinách: v Bolívii, na Haiti, 
v Hondurase, Mexiku, Paraguaji, Peru a vo Venezuele. 
V niektorých prípadoch obete zahynuli v snahe za-
siahnuť počas streľby súvisiacej s bežnými zločinmi. 
V iných prípadoch v dôsledku rastúcej prítomnosti 
organizovaného zločinu vo vidieckych oblastiach sú 
rehoľníci a rehoľníčky jedinými autoritami, ktoré sa 
postavili nebezpečným sieťam obchodovania s ľuďmi, 
a posledným útočiskom pre ľudí utekajúcich pred zlo-
čincami.

Ustavične zhoršujúci sa sociálny, hospodársky 
a politický kontext

Rastúca korupcia, organizovaný zločin a narastajúce 
násilie uprostred vážnych sociálnych, hospodárskych 
a politických kríz prispeli k zmene situácie v oblasti 
náboženskej slobody. Dokonca po prvýkrát od vydá-
vania správy o Latinskej Amerike bola jedna z krajín 
v regióne, Nikaragua, zaradená do kategórie prena-
sledovania. Dôvodom je aktuálne prebiehajúci tvrdý 
útlak Katolíckej cirkvi Ortegovou vládou, ktorej kroky 
okrem iného zahŕňajú vyhostenie apoštolského nun-
cia a rehoľných kongregácií, nútenie kňazov odísť do 
exilu, zbavovanie náboženských subjektov a inštitúcií 
ich právneho statusu, prenasledovanie a obťažovanie 
kňazov, obliehanie kostolov, svojvoľné zadržiavanie 
náboženských predstaviteľov a veriacich, zrušenie 
katolíckeho televízneho kanála, výslovné vyhrážky 
a urážky náboženských predstaviteľov. 

Na Kube a vo Venezuele, kde je situácia naďalej veľmi 
vážna, pokračuje porušovanie ľudských práv a útlak 
namierený proti disidentom a príslušníkom kléru. Tí 
sú podrobovaní represáliám vo forme útokov, zatý-
kania, vyhrážok a hanobenia za podporu opozičných 
skupín a za vyjadrovanie názorov odlišných od názo-
rov vlády.

Viaceré krajiny v tomto regióne sa už celé roky nachá-
dzajú v kríze bez riešenia v dohľadnom čase. Najtra-
gickejším prípadom je Haiti, ktoré podľa agentúry OSN 
pre utečencov (UNHCR) zažíva „najhoršiu ľudskopráv-
nu a humanitárnu situáciu za posledné desaťročia“.103 

Kým Kuba a Venezuela naďalej trpia akútnym nedo-
statkom potravín a liekov, Argentínu, Bolíviu, Čile, Ek-
vádor, Guatemalu a Peru postihujú iné sociálno-poli-
tické a hospodárske krízy. Stručne povedané, takmer 
tretinu krajín v tomto regióne – čo predstavuje 30 
percent obyvateľstva na kontinente – postihujú de-
monštrácie a občianske nepokoje v dôsledku kriticky 
vysokých životných nákladov, prudkej inflácie, korup-
cie, absentujúcej nezávislosti a nestrannosti súdov, 

politickej nestability a diskusií o zmene politického 
režimu.

Celý región je zamorený všadeprítomným násilím, 
ktoré spôsobili vojny gangov, korupcia a násilné odo-
beranie majetku zo strany gangov, geríl, priekupníkov 
drog a organizovaného zločinu, pričom medzi najex-
trémnejšíe prípady patrí Kolumbia, Haiti, Mexiko a Ve-
nezuela. Cielené aj náhodné násilie vyvoláva pocit ne-
istoty, ktorý narúša podmienky nevyhnutné na to, aby 
občania mohli uplatňovať svoje právo na náboženskú 
slobodu.

V dôsledku nestability je vážnym problémom emigrá-
cia, ktorá ďalej oslabuje sociálno-ekonomické vy-
hliadky regiónu, lebo práve vzdelaní mladí ľudia naj-
častejšie hľadajú lepšie podmienky v rámci Latinskej 
Ameriky aj v zahraničí. Najväčší tlak je v krajinách, 
ktoré hraničia s krízou sužovanými štátmi Strednej 
Ameriky, a v Mexiku pre jeho hranicu so Spojenými 
štátmi.

V mnohých latinskoamerických krajinách, kde štát 
nedokáže poskytovať primerané sociálne služby,104 
kľúčovú úlohu medzi chudobnými, ktorí tu zostávajú, 
aj naďalej zohrávajú cirkvi. Deje sa to aj napriek ne-
bezpečenstvu, ktoré hrozí cirkevnému personálu po-
skytujúcemu humanitárnu pomoc najzraniteľnejším 
v oblastiach sužovaných chudobou a násilím, najmä 
v Kolumbii, na Kube, Haiti, v Hondurase, Nikaragui, 
Paname, Dominikánskej republike a vo Venezuele.

Nové kontroverzné zákony

Krajiny Latinskej Ameriky fungujú ako ozvena v ho-
rách. Keď sa v jednej krajine objaví nejaký problém, 
takmer okamžite nachádza odozvu u susedov a domi-
novým efektom sa šíri po celom kontinente. Tento jav 
bol pozorovaný nielen pri šírení násilných útokov na 
cirkevné osoby a budovy, ale aj pri zavádzaní nových 
kontroverzných zákonov – s dopadom na výhradu vo 
svedomí –, ktoré sa okrem iného týkajú záležitostí 
ako rovnakopohlavné manželstvo, potraty, eutanázia 
a rodová identita. Napríklad v Kostarike, Mexiku, Pa-
raguaji a Peru sa plánuje revízia programov sexuálnej 
výchovy, ktorá bude zohľadňovať nové ideológie o ro-
dovej identite. Tieto ustanovenia spochybňujú právo 
rodičov vychovávať svoje deti, ktoré je priamym preja-
vom náboženskej slobody v oblasti vzdelávania.

Obmedzenia zavedené po vypuknutí pandémie koro-
navírusu boli v roku 2022 uvoľnené a nakoniec zruše-
né. Pre veriacich to bola významná udalosť a od apríla 
tohto roku sa znovu zúčastňovali v rekordných poč-
toch na slávení tajomstiev Veľkého týždňa.
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TABUĽKA TRENDOV

Celkové trendy  
v oblasti náboženskej slobody

KKľľúúččoovvýý  ffaakkttoorr  pprreennaasslleeddoovvaanniiaa  //  ddiisskkrriimmiinnáácciieeNázov krajiny Kategória / Trend

Diskriminácia, zločiny z 
nenávisti a nábožensky 
motivované násilie.

Zlepšenie oproti roku 2021.
Zhoršenie oproti roku 2021.
Bez zmeny oproti roku 2021.

Prenasledovanie, zločiny 
z nenávisti a nábožensky 
motivované násilie.

autoritársky režim a islamistický extrémizmus
autoritársky režim
islamistický extrémizmus
islamistický extrémizmus
autoritársky režim
autoritársky režim
autoritársky režim a etnicko-náboženský nacionalizmus
autoritársky režim
autoritársky režim a islamistický extrémizmus
islamistický extrémizmus
autoritársky režim a islamistický extrémizmus
islamistický extrémizmus
islamistický extrémizmus
autoritársky režim a islamistický extrémizmus
autoritársky režim
autoritársky režim a islamistický extrémizmus
autoritársky režim a etnicko-náboženský nacionalizmus
islamistický extrémizmus
autoritársky režim
islamistický extrémizmus
autoritársky režim a islamistický extrémizmus
autoritársky režim a islamistický extrémizmus
autoritársky režim
autoritársky režim
islamistický extrémizmus
autoritársky režim a etnicko-náboženský nacionalizmus
autoritársky režim a islamistický extrémizmus
autoritársky režim
autoritársky režim
autoritársky režim
autoritársky režim
autoritársky režim
autoritársky režim
autoritársky režim a islamistický extrémizmus
autoritársky režim
zločinecká organizácia
autoritársky režim a islamistický extrémizmus
etnicko-náboženský nacionalizmus
autoritársky režim
autoritársky režim
autoritársky režim

Afganistan
Bangladéš
Burkina Faso
Čad
Čína
Eritrea
India
Irán
Jemen
Kamerun
Komory
Konžská demokratická republika
Líbya
Malajzia
Maldivy
Mali
Mjanmarsko
Mozambik
Nikaragua
Niger
Nigéria
Pakistan
Saudská Arábia
Severná Kórea
Somálsko
Srí Lanka
Sudán
Turkménsko
Alžírsko
Azerbajdžan
Bahrajn
Brunej
Džibutsko
Egypt
Etiópia
Haiti
Irak
Izrael
Jordánsko
Katar
Kazachstan
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Vysvetlivky k TABUĽKE 2

„Sledované“ krajiny: Krajiny, kde bol nedávno pozorovaný výskyt znepokojivých faktorov, ktoré majú poten-
ciál spôsobiť zásadné zrútenie náboženskej slobody. Ide napríklad o právne opatrenia proti niektorým aspek-
tom náboženskej slobody, rastúci počet prípadov zločinov z nenávisti a príležitostné nábožensky motivované 
násilie.

VYSVETLIVKY  

Skúmané obdobie: január 2020 až december 2022 vrátane. Správy k jednotlivým krajinám je možné prečítať 
si na stránke https://acninternational.org/religiousfreedomreport. Redakčná rada a regionálni redaktori 
brali pri hodnotení miery útlaku náboženských skupín do úvahy faktory popísané v časti Metodika a 
definície. ACN uznáva, že z kvalitatívnej povahy kategorizácie nevyhnutne vyplýva určitý subjektívny prvok, 
ktorý takáto analýza obsahuje.

Všetky ostatné krajiny sú neklasifikované.

Kirgizsko
Kuba
Kuvajt
Laos
Maroko
Maurícius
Mauritánia
Nepál
Omán
Palestína a pásmo Gazy
Singapur
Spojené arabské emiráty
Sýria
Tadžikistan
Thajsko
Tunisko
Turecko
Uzbekistan
Venezuela
Vietnam

autoritársky režim
autoritársky režim
autoritársky režim
autoritársky režim
autoritársky režim
islamistický extrémizmus
autoritársky režim
autoritársky režim
autoritársky režim
autoritársky režim
autoritársky režim
autoritársky režim
autoritársky režim
autoritársky režim a islamistický extrémizmus
autoritársky režim a islamistický extrémizmus
autoritársky režim
autoritársky režim
autoritársky režim
autoritársky režim
autoritársky režim

Main Driver of Persecution / Discrimination Name of Country in English Category / Trend

SUB-SAHARAN AFRI CA

OSC E COU NTRIES

LATI N AMERIC A 
AND TH E  CARIB B EAN

MAI NLAND AND M ARITIM E ASIA

M IDDLE EAST 
AND NORTH AFRIC ABenin

Burundi
Eswatini
Ghana
Guinea Bissau
Ivory Coast
Kenya
Madagascar
Rwanda
South Sudan
Togo
Uganda

Lebanon

Belarus
Russia
Ukraine

Argentina
Chile
Mexico

Cambodia
Bhutan
Indonesia
Philippines

SUBSAHARSKÁ AFRIKA
Benin
Burundi
Eswatini
Ghana
Guinea Bissau
Južný Sudán
Keňa
Madagaskar
Pobrežie Slonoviny
Rwanda
Togo
Uganda

LATINSKÁ AMERIKA  
A KARIBIK
Argentína
Čile
Mexiko
PEVNINSKÁ A OSTROVNÁ ÁZIA
Bhután
Filipíny
Indonézia
Kambodža

BLÍZKY VÝCHOD 
A SEVERNÁ AFRIKA
Libanon
KRAJINY OBSE
Bielorusko
Rusko
Ukrajina

Správa o stave náboženskej slobody vo svete 2023 – Súhrn zistení 29



Správa o stave
náboženskej slobody  vo svete  2023

62.5% svetovej populácie 
- takmer 4.9 miliardy ľudí 

- žije v krajinách, v ktorých dochádza
k vážnemu alebo veľmi vážnemu

porušovaniu náboženskej slobody*.

V 61 krajinách zo 196 krajín na svete
(t.j. 31%)* sme zistili porušovanie 

náboženskej slobody 

28 krajín trpí 
prenasledovaním (14%)

33 krajín trpí 
diskrimináciou (17%)

NÁBOŽENSKÁ SLOBODA JE PORUŠOVANÁ

PRÍKLADY OD ROKU 2021:
KTO SÚ 

PÁCHATELIA?

Etnicko-náboženský 
nacionalizmus

Počet obyvateľov: 1,5 miliardy

4
krajiny 

Islamistický 
extrémizmus

Počet obyvateľov: 1,5 miliardy

21
krajín

Autoritárska 
vláda

Počet obyvateľov: 4,5 miliardy

49
krajín

až v 40 krajinách
boli ľudia zzaabbiittíí  aalleebboo  uunneesseenníí pre svoju vieru.

až v 36 krajinách
sú páchatelia trestne stíhaní lleenn  oojjeeddiinneellee  aalleebboo  
nniikkddyy..

až v 34 krajinách
boli nnaappaaddnnuuttéé  aalleebboo  ppoošškkooddeennéé  miesta 
bohoslužieb alebo náboženské objekty.

V 47z kategorizovaných krajín sa situácia v oblasti

NÁBOŽENSKEJ SLOBODY ZHORŠILA

Len v 9 krajinách sa situácia zlepšila

* To neznamená, že všetci sú vystavení prenasledovaniu. V mnohých z nich sú náboženské menšiny najčastejším terčom útokov.

*niektoré z týchto krajín sú zahrnuté 
vo viac ako jednej skupine
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strany: 26 – 27 Blízky východ 

a severná 

Afrika
strany: 20 – 21

OBSE
krajiny
strany: 22 – 24
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Prenasledovanie, zločiny z nenávisti a nábožensky motivované násilie.

Diskriminácia, zločiny z nenávisti a nábožensky motivované násilie.

Zhoršenie oproti roku 2021.

Bez zmeny oproti roku 2021.

Zlepšenie oproti roku 2021.

Krajiny, kde sa značne porušuje 

náboženská sloboda
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